

Hoja Oficial del Lunes

EDITADA POR LA ASOCIACION DE LA PRENSA

Año VI.—Número 253.—Apartado 775
PRECIO: 15 CENTIMOS

Madrid, 16 de septiembre de 1935

Red. y Admón.: Palacio de la Prensa,
Plaza del Callao, 4. — Teléfono 10410.

UN ACTO EN HONOR DE LA FUERZA PUBLICA EN ALBACETE

Con asistencia del jefe del Gobierno se rindió un homenaje a la Guardia civil, a la que se hizo entrega de una bandera

ALBACETE, 15.—Para asistir a la entrega de una bandera a la Guardia civil y al acto de homenaje a esta Institución, llegaron a esta capital, en la mañana de hoy, el ministro de Estado, señor Rocha, y más tarde el jefe del Gobierno, señor Lerroux.

La bandera fué regalada por suscripción popular, y, con tal motivo, el gobernador civil de la provincia, don José Aparicio Albiñana, tuvo la iniciativa de organizar un homenaje a la Benemérita y a la fuerza pública.

Empezaron los actos con una comida a los pobres, que se sirvió en el cuartel de Asalto, por señoras y dirigida por la madrina, señorita Carmen Domingo. Concurrieron, con el gobernador y demás autoridades locales, el señor ministro de Estado, el general de la tercera División, señor González Morato; el inspector general de la Guardia civil, señor Cabanellas, y el general de la primera región, de la Benemérita, señor Grijalbo.

A las dos de la tarde se ofreció un banquete al ministro señor Rocha y demás autoridades. El acto se celebró en el salón del Ayuntamiento, y había sido organizado por éste y por la Diputación.

A los postres, hizo su entrada en el salón el jefe del Gobierno, señor Lerroux, que venía acompañado por el gobernador, señor Aparicio Albiñana; el ministro de Estado y los diputados Blanch y Alfaro.

Al apearse el señor Lerroux de su coche, en la puerta del Ayuntamiento, la multitud prorrumpió en vítores y ovaciones.

Después del banquete, se organizó una fiesta en homenaje al jefe del Gobierno.

El señor Lerroux, desde el Ayuntamiento, se trasladó al Gobierno civil, siguiéndole a pie por las calles el gobernador y demás autoridades.

En el Gobierno civil, adonde llegó siempre entre ovaciones y vítores, hubo de asomarse al balcón para agradecer las manifestaciones de simpatía de la muchedumbre.

Terminado el acto en el Gobierno, el señor Lerroux, con todo su séquito, se dirigió al domicilio de la madrina de la bandera, señorita Domingo, y desde allí, acompañando a ésta, al parque de Canalejas, donde se celebró la ceremonia de la entrega de la bandera, ante una multitud de unas 70.000 personas.

El señor Lerroux, con la madrina y demás autoridades, ocupó la tribuna presidencial. La señorita Domingo hizo entrega de la bandera al jefe de las fuerzas de la Benemérita, comandante Molina, pronunciando un delicado y sentido discurso de ofrecimiento, con un cálido elogio para la Guardia civil. Las últimas frases de la madrina fueron acogidas con una

EL PUEBLO ACLAMO AL SEÑOR LERROUX Y VITOREO AL BENEMERITO INSTITUTO

El presidente del Consejo, en un vibrante discurso, recordó los sacrificios a que siempre se ha mostrado dispuesta la Guardia civil, y rememoró las horas de la proclamación de la República, en las que un hombre que ostentaba la representación de estas fuerzas al colocarse junto a los republicanos, favoreció el triunfo de la voluntad popular

clamorosa ovación y vítores a la Guardia civil, a España y a la República.

Seguidamente el comandante Molina agradeció el homenaje que rendía a las fuerzas el pueblo de Albacete. También mostró su gratitud a la madrina y al gobernador civil. A continuación dirigió a las fuerzas una patriótica arenga.

Durante la fiesta se hicieron las salvas de ordenanza.

DISCURSO DE DON ALEJANDRO LERROUX

Al levantarse a hablar el señor Lerroux fué objeto de una clamorosa ovación. Comenzó diciendo: "Ciudadanos de uniforme y paisanos, todos hijos de España;

ciudadanos de Albacete, ciudadanos de España, salud en esta fiesta de espíritu. Con toda sinceridad he de decirlos que he nacido y me he criado en un hogar militar y conozco las virtudes de la disciplina y sus sacrificios, máxime habiendo vestido uniforme. Siento mi alma identificada con las instituciones. No puede haber adulación en mis palabras, pues conocida es mi independencia."

Exaltó después en elocuentes párrafos las virtudes de las instituciones armadas y mostró una principal predilección por la institución de la Guardia civil, que tanto sabe del sacrificio. Cantó a la raza española, creadora de pueblos, que pregona por el mun-

do entero la grandeza del pueblo español, que supo extender por todo el orbe su prestigio. Siguió cantando las glorias de nuestra raza y de sus instituciones representativas, que siempre dieron ejemplo de lealtad y de heroísmo, mereciendo ser copiada su organización por todos los países.

Habló del sacrificio y valor de la Guardia civil, que da ejemplo de morir, sin despegar los labios ni proferir la menor queja; sacrificio que ha visto repetirse desde que fué proclamada la República. Sería preciso—dijo—recordar los episodios en que, con tanto heroísmo, se han sacrificado nuestros hermanos, y no lo quiero recordar para no remover heridas casi apagadas. Olvidémoslo

ANTE LA TERCERA CONVERSION

La Deuda Amortizable de 1917. Ambiente propicio para la operación. Vamos a asistir al tercer buen éxito

Si por el barómetro financiero pudiera medirse, sin otras complicaciones, el ambiente español, nadie dudaría en afirmar que es de bonanza efectiva y que promete aún más radiantes satisfacciones.

Hemos visto cómo en la operación realizada para convertir los bonos de Tesorería, que tanto pesaban sobre el presupuesto y sobre el buen nombre de España, con su flamante interés del 6 por 100 «oro» (cual si nuestro país fuese uno de esos Estados artificiales y de precaria solvencia), de los 42 millones de pesetas a que ascendían los títulos en poder de extranjeros domiciliados fuera de España únicamente por 26,5 se solicitó el reembolso. ¡Prueba más patente del crédito de nuestro país y de la confianza en sus futuros destinos, máxime en esta época de indecisión internacional!...

Inmediatamente se ha registrado otro síntoma, favorable en alto nivel, de la excelente acogida que entre la banca, el ahorro, los rentistas y la Bolsa tuvo la conversión de la Deuda Amortizable 5 por 100 de 1900. De los 979,3 millones de pesetas que estaban en circulación, sólo 46,22 han tenido que ser reembolsados, es decir, el 4,72 por 100 de aquel volumen.

Y ahora, llamados también a convertir los 390,58 millones que existen en Deuda Amortizable 5 por 100 de 1917 (la emitida en tiempos del señor Alba), todo hace pensar que el ministro de Hacienda va a obtener otro brillante resultado.

Desde luego, faltaríamos a la verdad si en este comentario nos dedicáramos a cantar las ex-

celencias para el rentista de una rebaja de intereses y un aplazamiento en la amortización. De manera inmediata, claro es que no se otorga un «momio», por la sencilla razón de que no estamos en época de regalos a costa del Tesoro, cuyas munificencias de otras épocas estamos padeciendo ahora. Más si nos expresamos con esa franqueza, tendremos autoridad suficiente para poner de relieve las facetas favorables de la operación anunciada para el viernes próximo: un fondo del Estado que rentaba un 5 por 100 «nominal», que, deducido el 20 por 100 de descuento, es el 4 líquido y que va a rentar, en los nuevos títulos, también un 4 por 100, por éste libre del impuesto; una amortización que sólo se va a aplazar en una decena de años y que ya no representa, en el momento actual, ninguna variante, porque el sólo anuncio de la conversión del empréstito ha hecho subir en la Bolsa los títulos a la par; una facultad de pignoración para la nueva Deuda con el 85 por 100 de su cotización oficial; y, en fin, un papel que obtienen, los que, calculando bien la ventaja para su convivencia, vayan al canje, por el mismísimo precio que compraron los títulos de 1917, ya que la conversión se hace a la par y ofrece las perspectivas de un buen aprecio en el mercado de valores.

Realmente, no cabe decir más para explicar por qué suponemos que la cuantía de los reembolsos será también muy reducida en esta operación y que «habrá tiros» por suscribir el día 20 la pequeña parte que se emita para cubrir el importe de lo devuelto.

en cuanto a las represalias pueda referirse; pero no en la parte de sacrificio y agradecimiento, pues hemos de recordar que en momentos supremos de la proclamación de la República, un hombre que ostentaba vuestra representación, al colocarse junto a nosotros hizo que triunfara la voluntad del pueblo. En estos momentos de alegría me parece imposible que hombres que hablan mi lengua y son hijos de la común madre patria, se hayan podido levantar con gesto anárquico en Asturias y separatista en Cataluña, y aunque el movimiento pudiera dominarse merced al patriótico comportamiento de las fuerzas del Ejército, y, principalmente, de las de la Guardia civil, hecho el balance, realizado el inventario de aquellas horas trágicas, he comprobado que de la sangre vertida, un gran porcentaje corresponde a la Benemérita.

Dice que, cuando liquidado el movimiento revolucionario, el generoso espíritu español vertió su caudal en la suscripción nacional, fué su propósito en vez de recompensar a la fuerza—y pensando en los hijos de las víctimas e incluso de todos los que viven aún—destinar aquel dinero a crear una institución a donde fuesen a parar los hijos de esa clase media militar, que han de dedicarse a oficios inferiores, no pudiendo lograr muchos de ellos los elevados puestos que por su inteligencia pudieran ocupar un día para ser gloria de la Patria.

Añade que no renuncia a su propósito ni a su iniciativa, pues cree necesario algo más que un socorro o un orfelinato para que la República cuente con una reserva de hombres que sean su estado mayor y un instrumento útil de Gobierno.

"Por eso—dice—, cuando el ministro de Estado me brindó la ocasión de asistir a esta fiesta, no supe sustraerme al deseo de venir a ella, a pesar del trabajo que pesaba sobre mí, superior al que mis fuerzas físicas pueden sobrellevar; y vine para compartir con vosotros estos instantes de emoción y alegría, así como con vuestro gobernador, que ha tenido esta iniciativa feliz y la ha realizado con todo esplendor; vine también para saludar en el pueblo de Albacete a todo el pueblo español, y en la representación del Ejército, aquí presente, a todo éste, por su lealtad a las instituciones republicanas. Y vine, finalmente, para ponerme con vosotros bajo esta bandera sagrada, en la que se condensan con toda unión los ideales, las hermosuras, los sacrificios, las ilusiones y, en suma, la grandeza de nuestra raza, condensada en estas frases: España, Patria y República."

(Continúa en la página 12)

BANCO DE ESPAÑA

EMISION DE DEUDA AMORTIZABLE AL 4 POR 100

Para convertir la Deuda Amortizable al 5 por 100 de 1917 (títulos canjeados en 1928) y suscripción a metálico por la cantidad que se solicite a reembolso.

Conforme a lo dispuesto en el decreto fecha 10 del actual, la Dirección general de la Deuda ha de emitir Deuda Amortizable al 4 por 100 anual, en títulos al portador con fecha 15 de agosto de 1935, de las series siguientes:

A, de	500 pesetas.	E, "	25.000 "
B, "	2.500 "	F, "	50.000 "
C, "	5.500 "	G, "	100.000 "
D, "	12.500 "	H, "	250.000 "

Los intereses de esta Deuda serán pagaderos a los vencimientos de 15 de febrero, 15 de mayo, 15 de agosto y 15 de noviembre de cada año, mediante cupones que llevarán unidos los títulos.

Esta emisión se hará a la par, por la suma de 890.587.500 pesetas, y será destinada, en primer término, a canjear, por su valor nominal, los títulos de la Deuda Amortizable al 5 por 100, emisión de 1917, en la cantidad que no se presente para ser reembolsada a metálico, en la fecha que se indicará después.

Esta Deuda será amortizable en el plazo máximo de cincuenta años, a partir de 15 de agosto de 1945, estará exenta del impuesto de utilidades, y tendrá todas las garantías, inmunidades y privilegios propios de las del Estado. Será admitida por su valor nominal en toda clase de afianzamientos y depósitos por el Estado y cualesquiera Corporaciones de Derecho público.

Las carpetas provisionales que se emitan en equivalencia de los títulos definitivos que hayan de ser entregados a los suscriptores de esta Deuda y a los tenedores de la del 5 por 100 Amortizable de 1917 que opten por la conversión, serán admitidas en Bolsa como efectos públicos.

Este Establecimiento se halla encargado del pago del capital y de los intereses de estos valores, a su vencimiento, tanto en Madrid como en sus Sucursales, mediante la presentación de los correspondientes títulos y cupones.

La nueva Deuda Amortizable al 4 por 100 será admitida por el Banco en garantía de operaciones hasta por el 85 por 100 de su cotización en Bolsa, no excediendo de la par.

CANJE O REEMBOLSO

Los tenedores de los títulos de la Deuda retirada de la circulación que no estén conformes con su conversión, habrán de presentarlos al reembolso en las Cajas del Banco, en Madrid y en todas las Sucursales del mismo en provincias, en el plazo que media entre la fecha del 12 al 17 del actual, inclusive, debiendo llevar los títulos el cupón de 15 de noviembre siguiente, bajo facturas que al efecto les serán facilitadas.

A dichos tenedores se les entregará un resguardo, contra cuya presentación, a partir del día 20 del actual, y previa cancelación por la Dirección de la Deuda y Clases pasivas, percibirán del Banco, en efectivo, el valor nominal de dichos títulos y el importe de los intereses devengados desde el día 16 de agosto último al 19 del corriente.

Respecto de los tenedores de títulos constituidos en depósito o en garantía de operaciones que opten por el reembolso, habrán de presentar previamente sus resguardos o pólizas, o avisarlo por escrito, hasta el día 17 del corriente, inclusive, en las Oficinas del Banco en Madrid o en las Sucursales donde se hallasen consignados, pues en otro caso se entenderá que están conformes con la conversión, y sus títulos serán canjeados por los que ahora se emiten, sin necesidad de gestión alguna por su parte.

Los títulos no presentados al reembolso en el plazo indicado se considerarán convertidos en la nueva Deuda, y se presentarán en las Oficinas del Banco, para su canje, también con el cupón de 15 de noviembre, a partir del día 20 del corriente.

Los presentadores recibirán un resguardo, que canjearán en su día por las carpetas provisionales de los nuevos títulos.

La presentación de facturas de la actual Deuda Amortizable al 5 por 100, emisión 1917, canjeada en 1928 (en rama, en depósito o en garantía), al canje por la nueva Deuda Amortizable al 4 por 100, se realizará por medio de Agente de Cambio y Bolsa, o Corredor de Comercio en las plazas donde no hubiera Agentes, abonándose por cuenta del Estado el corretaje de 1 por 1.000, con obligación por parte de dichos Agentes mediadores de entregar a sus comitentes, cuando lo soliciten, y sin otro devengo arancelario, póliza o certificación acreditativa de la operación.

Habrà, sin embargo, un modelo de factura o relación especial para aquellos resguardos o pólizas de garantía que se presenten al canje.

SUSCRIPCION A METALICO

Por la cantidad de Deuda Amortizable al 5 por 100, emisión de 1917, presentada a reembolso, se abrirá suscripción el día 20 del actual en Madrid, y, si procede, en todas las Sucursales (exceptuando las de Canarias y Melilla), salvo que, por disposición oficial, se acuerde limitar las plazas en que haya de efectuarse.

Normas de la suscripción

Los pedidos se harán por cantidades que no sean inferiores a 500 pesetas o que sean múltiplos de esta suma, debiendo todos ellos ser intervenidos por Agente de Cambio y Bolsa, o Corredor de Comercio en las plazas en que no hubiera Agente, abonándose por cuenta del Tesoro el corretaje oficial, teniendo aquéllos la obligación de facilitar al suscriptor que así lo solicite póliza o certificación acreditativa de las respectivas operaciones, sin percibir otro devengo arancelario que el antes mencionado corretaje.

El importe de cada pedido deberá satisfacerse en el acto en las Cajas del Banco, y se admitirán cuantas suscripciones se presenten, entregando el Establecimiento recibos de suscripción, que serán canjeados por resguardos, y éstos, en su día, por las carpetas provisionales que se emitirán en equivalencia de los títulos definitivos, y que llevarán los cupones representativos de los vencimientos de 15 de noviembre de 1935 a 15 de agosto de 1936.

La suscripción estará abierta el día 20 de septiembre, durante las horas corrientes de Caja, y en el caso de que la cantidad pedida exceda de la que, después de conocido el total de solicitudes de reembolso, resulte disponible para dicha suscripción, se efectuará el prorrateo, con arreglo a las siguientes bases:

a) Las adjudicaciones se harán por defecto, es decir, que a cada suscriptor al que corresponda una cantidad que no sea múltiplo de 500 pesetas se le entregará el número de títulos que le corresponda, prescindiendo de la fracción que resulte como exceso.

b) Los pedidos de suscripción que no excedan de pesetas 5.000 serán aceptados íntegramente y no quedarán sometidos a prorrateo más que en el caso de que, mediante ellos, quede totalmente cubierta la cantidad que haya de ser suscripta.

Ha de llamarse, sin embargo, la atención sobre que no deberá presentarse más que una suscripción a favor de cada titular y que, por consiguiente, serán acumuladas todas aquellas peticiones en que figure el mismo suscriptor, bien sean de 5.000 pesetas o menores, o bien de mayor cantidad, y sobre tal base se les hará el prorrateo, si procede, y la adjudicación.

c) Como consecuencia de lo establecido en la regla anterior, a los suscriptores por cantidades superiores a 5.000 pesetas a quienes, por razón del coeficiente que resulte en el prorrateo, no alcance esta suma, les será adjudicada dicha cantidad de 5.000 pesetas, y, por tanto, sólo quedarán sujetas a prorrateo las suscripciones a las que correspondan cantidades superiores a 5.000 pesetas.

d) El sobrante de títulos que pudiera resultar después de establecido el coeficiente del prorrateo será adjudicado en la forma que fije la Dirección general de la Deuda y Clases pasivas.

Una vez que se haya practicado el prorrateo y calculado el efectivo sobrante de cada suscripción, se devolverá éste a los respectivos suscriptores, previo anuncio que oportunamente se publicará.

En el caso de no resultar cubierta la operación en el expresado día, continuará abierta y habrá de percibirse en las suscripciones que se realicen a partir del siguiente, además del principal, el importe de los intereses corridos desde la expresada fecha, en que empiezan a devengarlos los títulos.

Madrid, 11 de septiembre de 1935.

El Secretario general, Francisco Belda.

LO QUE NOS DICEN LOS MINISTROS

El de Justicia, don Cándido Casanueva, habla de las sentencias de muerte dictadas por los Tribunales y de la ley de Restricciones en su departamento

En esta serie de entrevistas que nuestro informador político viene celebrando con los miembros del Gobierno de la República, llega ahora a las columnas de HOJA OFICIAL DEL LUNES el ministro de Justicia, don Cándido Casanueva que, interrumpiendo por unos minutos su intensa labor diaria, nos ha hecho interesantes manifestaciones sobre las cuestiones de actualidad relacionadas con su departamento.

En primer término dice el ministro, quiero rectificar la noticia aparecida en varios periódicos, de que es firme la sentencia de muerte impuesta a los autores del crimen cometido en la calle de Magallanes contra dos empleados de Tranvías. No es firme esa sentencia, puesto que está pendiente de recurso de casación interpuesto por los condenados. Actualmente, no hay sentencia firme en causa de muerte más que respecto a los atracadores de Granada. Y en cuanto a ésta, he de decir que se encuentra en tramitación el expediente de indulto que impone la ley.

LAS ECONOMIAS EN EL PRESUPUESTO DE JUSTICIA

Aparte esto—sigue diciendo el ministro—, lo único importante que pudiera merecer la curiosidad periodística en este ministerio, es por ahora lo referente a las restricciones. No debiendo afectar éstas al personal, era muy difícil hacer economías en un departamento cuyo presupuesto se gasta, en su mayor parte, precisamente en personal. Personal que todo él es técnico, ingresado por oposición e inamovible.

Si después de haber hecho esfuerzos extraordinarios—continúa—para que reingresaran los funcionarios excedentes forzados, que antes fueron jubilados sin formación de expediente, hubiéramos ahora declarado nuevas excedencias para hacer restricciones en los gastos, caeríamos en flagrante contradicción.

NO SE DECLARARA EXCEDENTE A NINGUN FUNCIONARIO

Consecuentes con nuestro criterio, no se ha pensado en declarar en situación de excedencia forzosa a ningún funcionario, salvo el escaso tiempo que se tarde en hacer los nombramientos de presidentes de Jurados mixtos, donde tendrán colocación los jueces de Madrid, Barcelona y Bilbao, que, probablemente, quedarán suprimidos.

Fuer de esto que expongo a usted, el único medio de hacer economías era suprimir tribunales o juzgados. Lo primero era punto menos que imposible llevarlo a realización, porque todas las Audiencias están enormemente recargadas de trabajo, hasta extremo tal, que en algunas los magistrados salen a sentencia diaria cada uno de ellos.

Si después de esta realidad, se hubiese suprimido alguna Audiencia, sólo se habría logrado entorpecer la buena marcha de la Administración de Justicia.

En cuanto a los Juzgados—prosiguió el ministro—, ocurre lo contrario, salvo los de las grandes capitales. En el 90 por 100 de los Juzgados de entrada, ni hay pletos, ni sumarios, de tal manera

que puede asegurarse que un juez hábil y trabajador se encuentra en condiciones de despachar al día, el Juzgado, con dos horas de labor diarias.

TAMPOCO SE SUPRIMIRAN JUZGADOS

Esto—afirma el señor Casanueva—ha inclinado mi ánimo a no suprimir Juzgados, porque ello equivaldría a alejar la Justicia de los justiciables; pero si a encarar a un juez de dos Juzgados.

Por este procedimiento se conseguirá una importante economía, sin perjuicio de la Justicia.

EL MINISTRO ELOGIA LA LABOR DE LOS FUNCIONARIOS

Como lo referente a la organización de los ministerios, supre-

sión de subsecretarías y direcciones generales, constituye el secreto de la Ponencia ministerial que forman el señor presidente del Consejo y los ministros de Hacienda y Guerra, no puedo decir nada más sobre la materia, porque ignoro cuáles serán sus resoluciones y, por tanto, lo que va a ocurrir.

Sólo me resta añadir—terminó diciendo el ministro de Justicia, como colofón a sus interesantes declaraciones—que estoy satisfechísimo de la diligencia, austeridad y rectitud de los funcionarios de las carreras Judicial y Fiscal, de tal manera, que el único timbre de orgullo que yo tendré es el de haber estado al frente de tan excelentes funcionarios.

INFORMACION POLITICA

En el ministerio de la Gobernación facilitaron anoche noticias de los actos celebrados en España

En el ministerio de la Gobernación facilitaron en las primeras horas de la noche de ayer, domingo, las siguientes noticias de provincias:

Santander.—En la Plaza de Toros se celebró, sin incidentes, un mitin socialista, con asistencia de elementos de la provincia. Asturias y Vizcaya.

Lugo.—En Vivero, en el teatro Demetrio, se celebró un mitin de propaganda sindical. Hicieron uso de la palabra varios oradores, y no se registró ningún incidente.

Almería.—En el teatro Cervantes se celebró un mitin socialista sin novedad.

Valencia.—En el restaurante de Las Arenas se ha celebrado el banquete organizado por el partido de Unión Republicana como homenaje al señor Martínez Barrio. El acto, al que asistieron 250 comensales, transcurrió sin novedad.

EL DIA DEL SEÑOR LERROUX

El jefe del Gobierno abandonó su domicilio minutos antes de las doce de la mañana de ayer, y en automóvil, acompañado de su secretario particular, don Antonio Sánchez Fúster, se trasladó a Albacete para asistir al acto de entrega de una bandera a la Guardia civil.

El señor Lerroux se encontraba de regreso en Madrid a las nueve de la noche.

EL SEÑOR MORENO CALVO TRABAJA DURANTE LA MAÑANA EN LA PRESIDENCIA

El subsecretario de la Presidencia, señor Moreno Calvo, pasó gran parte de la mañana de ayer domingo en su despacho oficial, dedicado, sin duda, a los trabajos preparatorios de la aplicación de la ley de Restricciones en dicho departamento oficial.

PETICIONES DE INDULTO

En la Presidencia del Consejo se han recibido millares de telegramas, de toda España, y numerosos pliegos llenos de firmas, solicitando el indulto del corneta de la Guardia civil Baez Quesada, condenado a muerte por un Consejo de guerra celebrado en Córdoba recientemente.

EL MINISTRO DE OBRAS PUBLICAS EN GRANADA

GRANADA, 15.—En la mañana de hoy, domingo, llegó a esta capital el ministro de Obras públicas, acompañado del director general de Caminos.

El señor Marraco visitó la Alhambra y otros monumentos e hizo una excursión a Sierra Nevada.

EL ROBO EN LA CATEDRAL DE PAMPLONA

En el domicilio del relojero Arias se encuentran más alhajas

Un telegrama facilitado anoche en el ministerio de la Gobernación dice que en un nuevo registro practicado en Pamplona, en el domicilio del relojero Arias, se encontraron ocultas en un colchón las siguientes alhajas procedentes del robo cometido en aquella Catedral:

Un medallón con grandes to-

pacios, terminado en una cruz; una sortija lanzadera de brillantes y zafiros, dos sortijas con diamantes y esmeraldas, una sortija de oro y diamantes, dos sortijas más, también de oro y diamantes, otra de oro montada en plata, otra de oro con cinco diamantes montados en plata, otra de oro y esmalte con dos brillan-

EFEMERIDES DEL LUNES

16 septiembre 1565

Muere en Córdoba el poeta y comediante sevillano Lope de Rueda

Las pocas noticias biográficas que se tienen de este poeta y comediante—salvo algunas que celosos investigadores aportaron después—quedaron para siempre consignadas por manos ilustres. Cervantes escribió de Lope de Rueda:

“Fué natural de Sevilla, y de oficio batihoja, que quiere decir de los que hacen panes de oro. Fué admirable en la poesía pastoril, y en este modo, ni entonces, ni después aca, ninguno le ha llevado ventaja; y aunque por ser muchacho yo entonces, no podía hacer juicio firme de la bondad de sus versos, por algunos que me quedaron en la memoria, visto ahora en la edad madura que tengo, hallo ser verdad lo que he dicho...”

Aderezaban y dilataban las comedias con dos o tres entremeses, ya de negra, ya de rufián, ya de bobo y ya de vizcaíno; que todas estas figuras y otras muchas hacía el tal Lope con la mayor excelencia y propiedad que pudiera imaginarse” (1).

En la comedia “Los baños de Argel”, Cervantes reitera su admiración a Rueda, a quien tuvo por maestro. De los personajes populares de Lope aprendió Sancho Panza sus donaires, su socarronería y sus refranes.

Otro panegirista de Rueda (2) dice:

“Y porque yo no pretendo tratar de gente extranjera si de nuestros españoles, digo que Lope de Rueda, gracioso representante y en su tiempo gran poeta, empezó a poner la farsa en buen uso y orden buena, porque la repartió en actos haciendo “introito” en ella, que ahora llamamos “loa”; declaraba lo que eran las marañas, los amores; y entre los “pasos” de veras, mezclados otros de risa, que porque iban entre medias de las farsas los llamaron “entremeses” de comedias. Y todo esto iba en prosa más graciosa que discreta.”

De otro biógrafo:

“¿Quién vió que Lope de Rueda inimitable varón, nunca salió de un mesón ni alcanzó a vestir de seda? Seis pellicos y cayados, dos flautas y un tamborino, tres vestidos de camino con un fieltro jironados. Una o dos comedias solas, como camisas de pobre; la entrada a tarja de cobre y el teatro casi a solas...” (3).

De Juan de la Cueva, en su “Ejemplar poético”:

“El singular en gracia, el ingenioso Lope de Rueda, el cínico tablado hizo ilustre con él y “deleitoso”.

De Juan de Timoneda, editor de sus obras:

“Supremo representante, general en cualquiera extraña figura; espejo y guía de dichos sayagos y estilo cabañero. Unico, solo entre representantes; padre de las sutiles invenciones; piélagos de las honestísimas gracias y lindos descuidos.” Tan preciados y preciosos testimonios nos relevan de más amplia y particular referencia. Lope de Rueda, poeta y representante de sus propias obras y de algunas—muy pocas seguramente—ajenas, señala una época gloriosa en las historias parejas de la Literatura dramática y del Histrionismo españoles.

Sus comedias, “pasos” y “coloquio” fueron la base de la comedia y del sainete españoles.

Murió tan preclaro varón en Córdoba, en cuya Catedral recibió sepultura, el año 1565; y aunque se tienen dudas acerca del día en que ocurrió su óbito, se da como segura por algunos la fecha del día de hoy, 16 de septiembre.

(1) “Prólogo” de Miguel de Cervantes Saavedra a sus “Ocho comedias”. (Madrid, 1615.)

(2) “El viaje entretenido”, por Agustín de Rojas Villandrado.

(3) “Alabanzas de la comedia”, del libro “Las seiscientas apotegmas y otras obras en verso, por el Jurado de Córdoba Juan Rufo. Toledo, 1596.”

tes grandes y dos pequeños, un letra griega de oro con seis esmeraldas, dos diamantes engarzados en plata, dos esmeraldas engarzadas en oro, una perla suelta, un trozo pequeño de oro, una cadena de oro de dos metros y una piedra octogonal tallada,

LOS TOROS

EN MADRID SE DIERON AYER SEIS AVISOS

A las cuatro de la tarde dió comienzo la novillada, y a las siete salían los mansos para llevarse a los corrales al último de la tarde. Porque vimos el lamentable espectáculo de un debutante que no tiene ni la menor noción del arte de lidiar toros. Un equivocado; total y absolutamente equivocado. Oyó cinco avisos: dos en su primero y tres en el octavo. Pinchó mucho y mal, y no toreó, porque no es toreó el agitarse vacilante y torpe ante la cara de los enemigos. Lo que vimos en él era ignorancia. El público tomó a broma su actuación y la subrayó con palmas y olés y risas.

En cambio, tomó en serio a Andrés Mérida, al que aplaudió en algunos momentos y hasta le hizo cortar la oreja de su segundo enemigo. Y, sin embargo, en el primero suyo no se elevó mucho, artísticamente, sobre Antonio Plaza. Lo muleteó por la cara, nervioso, sin quietud, sin tirar de él, y lo mató de un pinchazo, una estocada delantera y perpendicular, varios intentos, otra estocada y más intentos.

Con el capote no hizo nada en este enemigo. En su segundo, estuvo valiente, aunque nervioso y precipitado, con el capote, y con la muleta ligó dos naturales feos con dos de pecho, bueno uno de ellos. Y siguió por ayudados y molinetes vulgares, para acabar con una entera. El público agradeció la intención y el valor, y Mérida, después de cortar la oreja, dió la vuelta al ruedo.

EN TETUAN

REAPARECE EL VETERANO MATADOR DE TOROS PACO MADRID

Corrida de expectación. La vuelta del toro y oyendo una gran ovación de la actuación del bravo Carnicerito de Méjico y Chiquito de la Audiencia, hizo que la entrada fuese excelente. El público saludó con nutridas palmas el paseo del veterano maestro.

Se lidiaron seis toros de Corral, antes Angoso, de buena presencia, gordos, bien puestos de pitones. Seis toros de bonita estampa... pero que no pasaron de ahí. Aunque cumplieron con los caballos y alguno se permitió empujar fuerte y derribar, todos, cual más, cual menos, mostraron una decidida tendencia a la huida, que alguno exteriorizó francamente, tropezándose con los caballos, acosados, y librándose del tueste por casualidad.

Paco Madrid vuelve a la arena tan excelente matador como la abandonara. Como torero, es el artista, seco, sobrio, inteligente, que toreó lo preciso para preparar al toro para la suerte suprema, la de matar, la suerte que condensa toda la gallardía y toda la emoción. Acaso su estilo de torear no "llene" al público, que hoy se deja llevar del "estilismo", el "preciosismo", etc. etc., y seguramente esto quitó al malagueño la concesión de la oreja de su primer toro, para mí sobradamente merecida.

Tropezó Paco Madrid con un primer toro sofo, huído, al que saludó con unos lances buenos, repitiendo con otros tan apretados, que resbaló, cayendo bajo el toro y dándonos un susto. Al hacer un quite cayó otra vez en la cara, haciéndole el quite Carnicerito, agarrándose a los pitones

José Neila tampoco hizo nada en ninguno de sus dos toros. Porque nada es, o casi nada, en toda una tarde, unos lances con el capote y dos muletaos por bajo. El resto de su labor fué vulgar y, aunque no vaciló, tampoco se pasó a los enemigos por delante. Toreó por la cara, a la defensiva. Del segundo de la tarde se deshizo de media estocada delantera, y del sexto, de un pinchazo, tres medias estocadas, sin mucha decisión en el ataque ni mucha fortuna en la colocación.

Varelito II volvía al ruedo después de la grave cornada que sufrió en la plaza de Tetuán, y se le notó vacilante, descentrado. Hizo dos faenas a la defensiva, y tampoco le acompañó la suerte toreando con el capote ni al matar.

A su primero, que se defendía en tablas, lo despachó de un pinchazo y una entera, y al séptimo, un toro duro, bronco, de dos pinchazos y dos enteras. En este toro oyó un aviso.

El ganado de don José de la Cova, no tuvo más defecto—para los diestros—que ser verdaderos toros, con arrobos y cabeza.

Mansurroneó alguno, pero otros se arrancaron pronto, bien y fuerte a los caballos.

Se avisaron y descompusieron por la mala lidia que se les dió en todos los tercios.

La corrida, que empezó a las cuatro, terminó siendo nocturna. Se encendieron los focos en el séptimo toro.

Con la muleta trasteó muy cerca, quieta y erguido. Pocos pases bien rematados y en cuanto igualó el bicho, Paco Madrid entró muy recto, como en sus mejores tiempos, recreándose, para arrear una soberana estocada que mató al toro sin puntilla, y el veterano maestro oyó una gran ovación, dando la vuelta al ruedo, recogiendo prendas ¡y hasta puros!

En su segundo, un toro grande, hondo, con toda la barba, pero huído y de mal estilo, como casi todos sus hermanos, el malagueño trasteó cerca y tranquilo, con eficacia, para sujetar e igualar y arrear dos pinchazos enormes, que se ovacionaron, y terminó volcándose sobre el morrillo, arreando una estocada superior de verdad. Y se volvió a ovacionar al gran matador.

Carnicerito, desde el primer momento se vió que salía dispuesto a triunfar y lo consiguió en toda la línea. A su primer toro, mansurrón, le obsequió con unos lances enormes de valentía, de temple y suavidad, terminando con media ceñidísima a la par que arrancaba la divisa del morrillo. Y oyó el mejicano una ovación enorme.

Cogió los palos Carnicerito y, después de juguetear con el bicho, colocó un par de frente, otro quedándose el manso y un tercero, cerrado en tablas, colosal. Requiere los avíos y trasteó cerca, yéndose el bicho; pero el mejicano no lo tolera: se mete en los pitones y le obliga a embestir, sacando algunos pases excelentes.

Un pinchazo que tropieza en una banderilla, otro superior y una estocada superior, entrando como los mejores. El público le ovaciona, pide la oreja, que el presidente no concede, y le obliga a dar la vuelta al ruedo. Una faena de maestro.

El quinto toro, grande y descarado, era burriciego, no embestia de cerca y al largo se arrancaba como un tren. Cuantas veces se tropezó con los piqueros salía huído y coceando. Sólo dos lances pudo darle Carnicerito, exponiéndolo todo. Pero cogió los palos y entusiasmó a la concurrencia colocando dos pares excelentes de poder a poder, otro colosal, cerrado en tablas, y otro enorme, inverosímil, por los terrenos de adentro, que levantó al público por el valor y el arte.

Trasteó al burriciego valentísimo, aguantando arrancadas peligrosas de aquel bicho ilidiable, sufriendo alguna persecución hasta las tablas. Tuvo que pinchar va-

rias veces, pues el buey se defendía y se quedaba, y terminó con media en todo lo alto, oyendo la enésima ovación de la tarde. ¡Buen pájaro se quitó de encima!

Tuvo desgracia el joven Chiquito de la Audiencia. Dentro de lo mediano, se le tocó lo peor. Su primer toro, manso, bronco, adelantaba y achuchaba, y Chiquito lo trasteó aguantando arrancadas pavorosas. La faena tenía que ser breve, y en cuanto el bicho igualó, el madrileño arrearó media habillada, otra en buen sitio y desca-belló. Se le aplaudió la voluntad.

En el último de la tarde, Chiquito instrumentó unos lances suaves y elegantes. Llegó el bicho a la muerte descompuesto y bronco, y Chiquito lo muleteó por bajo, muy cerca, doblándole bien y haciéndose con él, para terminar con un pinchazo superior, media bien puesta, que el toro escupe, y otro pinchazo alto.

En quites, los tres matadores oyeron muchas palmas.

EN EL CINE EUROPA

EL MITIN DE AYER CONTRA EL FASCISMO Y LA GUERRA

Con bastante concurrencia se celebró ayer en el Cine Europa el mitin organizado por el frente único contra el fascismo y la guerra. Presidió Vicente Riscos. Protestó contra la ley que restablece la pena de muerte y contra la suspensión de garantías, pidiendo la derogación de determinadas leyes.

Seguidamente dió lectura a las adhesiones recibidas.

A continuación hizo uso de la palabra Evaristo Gil, en nombre de la Concentración Antifascista, examinando la situación internacional y censurando el fascismo. Después de señalar la conveniencia de la formación de un bloque popular, terminó pidiendo el restablecimiento de las garantías y que no haya ejecuciones.

Por la Liga de los Derechos del Hombre, habló Francisco Escolá, haciendo constar que dicha institución se adhería a esta campaña

Sociedad Madrileña de Tranvías

De conformidad con lo prevenido en el artículo 10 de sus Estatutos, se convoca a Junta general ordinaria de señores accionistas de esta Sociedad para el día 23 de septiembre actual en el domicilio social, calle de Magallanes, número 3, Madrid, a las once y media horas, con objeto de aprobar el balance anual y la gestión del Consejo durante el último ejercicio social y acordar la correspondiente distribución de beneficios.

Los señores accionistas que deseen concurrir, deberán depositar sus acciones antes del día 23 de septiembre, y haciendo constar que las poseen con anterioridad al 30 de junio de 1935, en la Caja social o en algunos de los Bancos siguientes: Banco Urquijo, Banco de Bilbao y Banco Español de Crédito, en Madrid; Banque de Paris et de Pays Bas, Banque de Bruxelles y Banque Industrielle Belge, en Bruxelles. Con los resguardos de depósitos a la vista se les proveerá en las Oficinas de esta Sociedad de las tarjetas de asistencia que les correspondan.

Madrid, 9 de septiembre de 1935. El consejero delegado, Augusto Krahe.

humanitaria, mostrándose enemigo de toda violencia y de la pena de muerte. Terminó extendiéndose en consideraciones sobre la posible guerra con Abisinia.

Por las Juventudes de Izquierda habló Enrique Peinador, diciendo que para luchar contra el fascismo es preciso unirse todos sin distinción.

El representante del partido Federal, Eugenio Arauz, expuso la necesidad de un frente único, claro y terminante de izquierdas. Gumersindo Alberca, en nombre del partido de Izquierda Radical Socialista, manifestó que su partido se adhiere a todo cuanto signifique "izquierda".

Por el partido comunista intervino Francisco Galán. Pronunció un discurso de tonos enérgicos y terminó aconsejando la formación del frente único y censurando duramente a los atracadores, a los que considera individuos desorientados.

Finalmente habló Eduardo Ortega y Gasset. Afirmó que es preciso hacer una labor profunda por la paz.

Hizo el resumen el presidente y terminó el acto, sin que se registrase incidente alguno.

FE DE ERRATAS

El reglamento de la ley de Reclutamiento de la Marinería y de la Armada

Por la Subsecretaría de la Marina Civil se publica, en la "Gaceta" de ayer, lo siguiente:

"Habiéndose padecido error material en la publicación del Reglamento para la aplicación de la ley de Reclutamiento y Reemplazo de la Marinería de la Armada, inserto en la "Gaceta" número 248 del día 5 del mes y año corrientes, deberán entenderse aclaradas estas erratas en la forma que se aclara en el periódico oficial."

Por exigencias de la defensa nacional

Se modifica el artículo 41 de Navegación aérea civil por lo que afecta al archipiélago balear

La "Gaceta" inserta el siguiente decreto de Guerra:

"Por exigencias de la defensa nacional, de conformidad con la legislación aérea internacional convenida por España, a propuesta del ministro de la Guerra y de acuerdo con el Consejo de ministros,

Vengo en decretar quede modificado el artículo 41 de Navegación aérea civil, aprobado por decreto de 25 de noviembre de 1919, por lo que afecta al Archipiélago Balear, en la forma siguiente:

Artículo 1.º Se establece una zona prohibida de vuelos, que abarca la totalidad del territorio de las islas Ibiza y Formentera y sus aguas jurisdiccionales.

Art. 2.º Se establece igualmente otra zona prohibida que abarca la totalidad del territorio de la isla de Mallorca y sus aguas jurisdiccionales, con dos canales de circulación (y sus correspondientes zonas de maniobras), uno para la bahía de Palma (mapa número 1) y otro para la de Alcudia (mapa número 2). Dichos canales tendrán una milla de anchura y 250 metros de altura máxima de vuelo en ellos.

Art. 3.º Por el ministerio de Estado se procederá a notificar las modificaciones que en el artículo 41 del Reglamento de navegación aérea civil de España (25 de noviembre de 1919) introduce el presente decreto a las naciones acogidas al Convenio Iberoamericano de navegación aérea (13 de octubre de 1919).

NORMAS PARA EL CUMPLIMIENTO DE UNA LEY

La "Gaceta" de ayer publica un decreto del ministerio de la Guerra dictando normas para el cumplimiento de lo establecido en el artículo 8.º, párrafo primero, de la ley de 17 de julio último sobre Justicia militar.

EN BILBAO

Detención de un atracador

Según un telegrama recibido en Gobernación, en Bilbao ha sido detenido un individuo llamado Manuel Fernández Navarro, acusado de ser uno de los autores del atraco cometido recientemente en aquella capital.

El detenido fué reconocido por el atracado.

Como se recordará, anteriormente habían sido ya detenidos otros dos sujetos complicados en este suceso.

ALKAZAR

HOY, ESTRENO

Princesita

Un "film", feliz continuador del maravilloso estilo de "Las cuatro hermanitas"

GLORIA STUART
JOHN BEAL
VIRGINIA WEIDLER

¡Un "film" RADIO!

LA REPRESION DE LA MENDICIDAD

Ayer se inició en Madrid, con la colaboración de todas las autoridades, una intensa y acertada recogida de pordioseros

Más de quinientos, entre hombres, mujeres y niños ingresaron en los parques de mendigos

EL PREAMBULO OBLIGADO

Las autoridades madrileñas, decididas a terminar de una vez con la plaga de pordioseros que inundaba la capital, adoptaron energéticas medidas, cuya iniciación a fondo comenzó ayer domingo.

A disposición de los servicios municipales de Asistencia Social y Mendicidad estuvieron ayer domingo las fuerzas de Policía Urbana, gubernativa y de Seguridad. Todos de acuerdo, actuaron bajo la dirección de los gestores municipales don Joaquín García Gallo y don José Ramón Otero, admirablemente secundados por los prestigiosos funcionarios municipales don Alfredo Piñero y don Alejandro R. Dorado, jefes de los mencionados servicios. Y con éstos, los agentes de represión de mendicidad, cuyo celo en la jornada de ayer sólo merece cálidos elogios. Ellos se bastan para librar a Madrid de pordioseros en pocos días. Lo que hace falta es que esos vagos profesionales de la pedigrifería sean definitivamente retirados de la circulación. ¡Porque si nos limitamos a tejer y destejer...!

EMPIEZA LA REDADA

A las siete de la mañana, en el nuevo parque de Asistencia Social, calle de Riego, el motor de los coches de recogida se pone en marcha. "Tripula cada vehículo un conductor y dos agentes del servicio de recogida. Los jefes de Asistencia Social y Mendicidad, señores Dorado y Piñero, ultiman los detalles de la expedición. En lugares ya acordados de antemano—se va a comenzar por las iglesias—aguardan agentes del mismo servicio, que disimuladamente han bloqueado a los mendigos.

Un redactor de HOJA OFICIAL DEL LUNES parte en uno de los "coches prisión". Le acompañan el conductor Marcial Labado y los agentes Antonio García y Evaristo San José.

Paseo de las Delicias adelante, van con ruta a la iglesia de Jesús. Al penetrar en la calle de Lope de Vega, observan cerca de 40 mendigos, calentándose en una hoguera junto a las paredes del templo. La gallofa rompe filas al verles llegar, esquivan muchos a los que les cierran el paso y huyen más que a escape. No obstante, más de 20 han quedado detenidos. Entre ellos, una vijeceita de noventa y un años, que da pena verla. "¡Que me metan en un asilo—dice—y no volveré a pedir!"

Con el carricoche cargado, hacia el viejo parque de Desinfección de la calle de Ferrer del Río. Al pasar por San Manuel y San Benito, parada a coger a uno que se alberga en el atrio. Sonriente se deja llevar, y dice: "No debía haber salido hoy, pero me picó la curiosidad por ver lo que pasaba... ¡Lo habían anunciado tanto!"

UN ALTO EN LA RUTA

Llegamos a depositar la carga en el amplio caserón que sirve de campamento. Allí, el esfuerzo de unos nombres de buena voluntad ha convertido el viejo edificio en una "tacita de plata". Extraordinaria limpieza por todas partes. Perfecta organización en todos los servicios.

Primero son filiados los mendigos. Luego, el rapado, la desinfección de ropas y el baño. Entre

nuestros conducidos ha llegado un joven barbudo y desharrapado. Lo perdemos de vista, y cuando aparece de nuevo ante nuestros ojos, al salir del baño, pelado al cero, afeitadas las barbas, y como descargado de un gran peso, como cansado por el chapuzón, juraríamos que no es el mismo...

Del baño les trasladan al patio. Allí, tres departamentos al aire libre, cerrados con amplias rejas. Uno, para los hombres; otro, para las mujeres, y otro, para los chiquillos. Estos, cabeza monda y semidesnudos, encaramados en los barrotes, producen un efecto deprimente, semejan monos en una última fase de la evolución hacia una humanidad decadente.

LOS TRUQUISTAS

Frente a la actuación de las autoridades, la habilidad de los maleantes para evadir sus redes. Uno de los detenidos exhibe varias cartas, dirigidas a conocidas empresas, recomendándole para trabajar, y alega que no pedía limosna, sino que iba en busca de trabajo cuando "por error le cogieron".

El jefe de servicios ordena que se vea si tiene antecedentes en el Gabinete de Identificación. Resulta que está fichado; es la décima vez que lo detienen. ¡Y siempre con las cartitas para justificarse!

Otro truco empleado ayer fue el de la venta de periódicos o de lotería. En cuanto se percataron de la persecución, los pobres de las puertas de las iglesias se transformaron en vendedores de Prensa o décimos. Cuando llegaban los agentes no había pedigriferos...

También la resistencia o el escándalo. Un mendigo joven salió huyendo veloz ante la presencia de los agentes. Le alcanzaron y fingió que le daba un ataque; otros, que no podían moverse; muchos, con lágrimas y gritos, que conmovían al auditorio, poniendo en un aprieto a los aprehensores.

LOS FLAMENCOS

Fue conducida al Parque una mujer de unos cuarenta años, asidua concurrente, recia y viciosa, que insulta a los transeúntes cuando no le dan lo que pide, se revuelve contra los guardias y no hay quien la reduzca. Hubo que bajarla a cuestras del coche, y así trasladarla al calabozo, desde cuya ventana vomitó injurias a todos los vientos. Al conducirla, lesionó en una muñeca al vigilante Santiago Fernández.

En la calle del Arenal, un maleante, cuchillo en mano, arremetió—afortunadamente sin consecuencias—contra los agentes que le capturaron.

Al perseguir a otro, se causó lesiones el agente Manuel Reglero

SIGUE EL DESFILE

Llegan constantemente al Parque coches cargados. En las primeras horas de la mañana casi todos con clientes asiduos. ¡La Corte de los Milagros! "El Picardías", maestro de truhanes. Otro individuo, que es portero en una céntrica casa—con diez duros de sueldo—y que, en la misma finca, tiene arrendado un piso, que realquila. Otro, a quien le ofrecieron trabajo con siete pesetas de jornal y se negó a aceptarlo, alegando únicamente que ganaba más con las limosnas. Así, múltiples. Hombres y mujeres desharrapados y niños harapientos.

gando únicamente que ganaba más con las limosnas. Así, múltiples. Hombres y mujeres desharrapados y niños harapientos.

ESCENAS DE CONTRASTE

Entre aquella podredumbre humana, de vez en cuando un verdadero desgraciado. Se le conoce en seguida. Obreros parados con sus mujeres y sus niños, a quienes la miseria ha lanzado a pedir. Afortunadamente, son escasos...

En uno de los bancos del vestíbulo solloza una mujer joven, rodeada de tres chiquitines saladiscosos. Pelo rubio, rizado en graciosos caracolillos, los tres son blancos y van limpios. Compadecido de ella, el guardia urbano Antonio Martínez se encarga del más pequeño. Lo llevará a su casa y lo cuidará hasta que liberten a la madre.

Otra, con dos chicos, demuestra que ha dejado otros tres encerrados en casa. Es viuda hace dos meses... La libertan.

Otra madre se abraza, llorando, a su hijo, para que no los separen. El pequeño la llama con gritos desgarradores. Se accede a que continúen juntos.

Pasa a la Maternidad una cuyo estado lo requiere. Se traslada al hospital a un enfermo de hernia...

EL FINAL DE LA JORNADA

Cansados de presenciar tantas tristezas y tanta miseria, nos refugiamos a última hora en un despacho con el jefe de los Servicios de Represión de la Mendicidad, señor Piñero, y el director interino de Asistencia Social, señor Dorado. Allí nos dicen que, a última hora de la tarde, hay más de 500 recogidos, entre ellos treinta y dos niños y niñas menores de seis años, y cincuenta y ocho de seis a dieciséis. Y seguirá la batida durante la madrugada.

Los hombres naturales de Madrid, las mujeres y los niños han sido trasladados al nuevo parque de la calle de Riego. Ellos, para ser trasladados hoy a la colonia agrícola Municipal de Boadilla del Monte, donde trabajarán en 380 fanegas de tierra con viñedos y huertas. Los que tengan oficio reconocido ingresarán en los talleres de zapatería, carpintería, juegos, sastrería, cerrajería, y otros que se están instalando en el parque.

A los de los pueblos se les remitirá a ellos, poniéndolos a disposición de los alcaldes o de los gobernadores civiles. Hoy se hará con los de los limítrofes a Madrid.

COLOFON

La tarea ha sido ingrata, dura. El personal subalterno ha trabajado de firme, y a su frente, los señores García Gallo, Otero, Piñero y Dorado se multiplicaron, demostrando su acierto.

El señor Otero hizo constantes visitas a los parques durante todo el día, sin dejar detalle de qué informarse.

Hoy y mañana, y en adelante, continuará la labor de limpiar Madrid de pordioseros. La Asistencia Social Municipal ha demostrado ya su capacidad para retirarlos de la vía pública. Ahora, a aplicar los medios para que se regeneren...

INFORMACION DE CATALUNA

El temporal de aguas ha causado numerosos daños en la provincia de Lérida

BARCELONA, 15.—Comunican de Lérida que de los pueblos de aquella provincia se reciben noticias dando cuenta de los grandes destrozos causados por los temporales de agua habidos estos días. La lluvia aumentó el caudal del río Cort, desbordándose éste e inundando grandes extensiones de terreno. En el kilómetro 17 de la carretera de Borjas Blancas la inundación abarca una extensión de cien metros y las aguas se elevan a ochenta centímetros. Se realizan activamente los trabajos necesarios para dejar expedito el tránsito.

La Guardia civil del puesto de Anglesola ha comunicado que las tormentas han ocasionado grandes crecidas en las acequias de riego. En la llamada Gosol, del partido de Ferrugat, apareció el cadáver de un hombre, que hasta ahora no ha podido ser identificado. Durante la tormenta se dirigían a su domicilio en Caralt los hermanos Antonia y Juan Apie Tubau, de diez y siete y quince años, respectivamente. Cayó sobre ellos un rayo, matando a la joven. El hermano sufrió quemaduras graves.

UN AUTOMOVIL SE PRECIPITA AL RIO DESDE UN PUENTE

BARCELONA, 15.—Cuando se dirigía al pueblo de Segur un automóvil de la matrícula de Barcelona, en el que viajaban diez personas, a causa de un falso viraje chocó con el pretil del puente, cayendo al río. Sufrieron heridas nueve de los ocupantes. Algunos de ellos se encuentran en grave estado. Los viajeros iban a saludar al consejero de Obras públicas de la Generalidad, que se encuentra recorriendo aquella comarca.

UN SUICIDIO

BARCELONA, 15.—Desde el piso cuarto de la casa número 36 la calle Miguel Blanch se arrojó a la calle, con el propósito de poner fin a su vida, la vecina Josefa Calleras, de veintiséis años de edad. Trasladada al Hospital, falleció a poco de ingresar en él. La desventurada mujer se hallaba en el noveno mes del embarazo.

UN LADRON DETENIDO

BARCELONA, 15.—Cuando paseaba por el rompeolas Romualdo Albiol se le acercó un desconocido pidiéndole lumbre para su pitillo. Romualdo se dispuso a entregarle la caja de cerillas, y en el mismo momento, el otro se avalanzó violentamente sobre él arrebatándole el reloj y la cartera. A los gritos del robado acudieron en su auxilio varias personas que detuvieron al ladrón entregándole a las autoridades. Se llama éste Francisco Segura Pérez.

UN ESPONTANEO GRAVEMENTE HERIDO

BARCELONA, 15.—Durante la lidia del tercer toro de la corrida que se celebraba esta tarde en la plaza Monumental, se arrojó al ruedo un espontáneo que, en su preocupación por huir de los peones, no supo o no pudo evitar una arrancada del toro. Este, en un derrote, lo alcanzó por la cintura derribándole. Ya en el suelo lo corneó aparatosamente. La cogida causó enorme emoción en el público. Recogido por las asis-

tencias y trasladado a la enfermería, los médicos le apreciaron una enorme cornada en el abdomen, que le interesaba el peritoneo. De la enfermería de la plaza fué trasladado al hospital de San Pablo para ser operado. El espontáneo se llama Juan Mancilla González, tiene veintiséis años de edad y es natural de San Fernando y guardia municipal de aquella población. Había venido a Barcelona para examinarse para guardia de Asalto.

En el hospital se le operó inmediatamente. Los médicos se mostraron pesimistas al terminar, aunque manifestaron que hasta transcurridas las cuarenta y ocho horas no podrían dar un diagnóstico definitivo.

PRESOS EN LIBERTAD

BARCELONA, 15.—Procedentes del penal de Burgos han llegado en tren 27 presos gubernativos, y en vapor, procedente de Valencia, 50, todos vecinos de esta capital, y que fueron trasladados a aquellas prisiones por no tener cabida en ésta.

Han sido puestos en libertad por orden del ministro de la Gobernación. Entre los llegados están los célebres anarquistas Dovesa, que procede del penal de Burgos, y Durruti, que procede del penal de Valencia.

Por contrariedades amorosas

Una joven se suicida arrojándose por un balcón

Desde el balcón del piso tercero de la casa número 2 de la calle del Arenal se arrojó anoche a la calle, con propósito de poner fin a su vida, la joven de veinticuatro años, Teresa Romero Cozas. Quedó sobre las losas de la vía gravemente herida. Recogida sin pérdida de tiempo, se la trasladó al Equipo Quirúrgico del Centro, donde los médicos de guardia le apreciaron muy graves lesiones en distintas partes del cuerpo.

Según parece las causas que impulsaron a Teresa a tomar tan fatal resolución, fueron desavenencias amorosas con su novio, el cual, momentos antes, la había dejado, después de sostener con ella una grave altercado.

SUCESOS DE MADRID

Explosión de un infiernillo

En la cocina de la casa número 8 de la calle de Hortensia, hizo explosión un infiernillo de gasolina, resultando con graves quemaduras la sirvienta Alfonsa Vega Marcos, de trece años de edad.

Después de curada en la Casa de Socorro del distrito, ingresó en el Hospital General.

Un ciclista lesionado

El joven de diecisiete años, Ignacio Cabezón Fernández, que vive en la calle de Ramón y Cajal, número 6, sufre en la cabeza lesiones de pronóstico reservado, que se produjo, al caerse de la bicicleta que montaba, cuando tomaba parte en las carreras que se celebraron ayer en la carretera de Chamartín.

El lesionado fué curado de primera intención en el botiquín de urgencia y luego fué trasladado a su domicilio.

LOS DISCURSOS DEL CANCELLER HITLER

“Al reto insolente de Moscú—dice el führer— le damos una contestación alemana”

NUREMBERG, 15.— El señor Hitler ha pasado esta tarde revista a más de 30.000 miembros de diversos cuerpos y 2.000 aviadores.

Desde la tribuna el “führer” hizo uso de la palabra, diciendo: “Tengo el deber hoy de saludaros en este lugar. Esto me llena de orgullo. Sois para mí la vieja guardia del movimiento de la revolución nacionalsocialista y del resurgimiento del pueblo alemán. Si en estos días de judaísmo bolchevique, Moscú nos ha lanzado un reto insolente, le damos aquí una contestación alemana.

Durante estos últimos años Alemania ha entrado en una fase histórica decisiva. Millares de soldados licenciados de la primera quinta del nuevo Ejército alemán han aumentado por primera vez vuestras filas, en las cuales encontrarán su mejor hogar. Lo que fué durante los años anteriores la educación nacional para perderse después por la vida y por la actividad política de los partidos, será de ahora en adelante confiado a manos fieles y conservado por el mayor bien del pueblo alemán. Estamos decididos a regenerar a la nación.

Hoy he consagrado nuevos estandartes. Los llevaréis a la cabeza de vuestras columnas y los traeréis aquí el año próximo para que la nación los vea y sepa que son los emblemas detrás de los cuales marcha toda Alemania.”

Ante Hitler desfilan 116.000 hombres

NUREMBERG, 15.—Después de su discurso a las S. A. el “führer”, acompañado de su suplente, señor Hess, y de las demás personas de su séquito, recorrieron en “auto” las calles de la capital entre enormes filas de público, que al paso del cortejo saludó al “führer” con ovaciones frenéticas.

A mediodía, el “führer” llegó a la plaza de Adolfo Hitler, donde dió la bienvenida a los diplomáticos, a los numerosos invitados de honor y a los mutilados de la guerra, que se hallaban en una tribuna.

Seguidamente tuvo lugar el imponente desfile de los 116.000 hombres de las S. A., S. S., cuerpo motorizado y cuerpo de aviación, desfile que duró hasta bien entrada la noche.—Fabra.

EN EL REICHSTAG

El canciller asegura su inquebrantable amor por la paz. Cierta Prensa quiere llevar a Alemania a la órbita de sus combinaciones, y Alemania no es hostil a nadie

NUREMBERG, 15.—Una hora antes de la anunciada para la apertura de la sesión del Reichstag empezaron a llegar los participantes a la sesión, que marchaban al salón de sesiones directamente desde la estación.

A las nueve en punto llegó el señor Hitler, con el presidente del Reichstag, el señor Goering y otras personalidades.

Abierta la sesión, el canciller comenzó su discurso:

“El pueblo alemán ha encontrado el camino de su unificación que vanamente buscó durante siglos. Alemania ha recobrado su salud. Las instituciones internas y externas están en orden. Esto ha aumentado la responsabilidad de sus dirigentes. Nues-

tra sola directriz es nuestro gran e inquebrantable amor por la paz. Parece que tal profesión de fe es necesaria teniendo en cuenta que cierta Prensa se esfuerza continuamente para llevar a Alemania a la órbita de sus combinaciones. Se dice que atacará a Austria, a Rusia, etc. Es superfluo que de la seguridad de que el Gobierno alemán no toma sus medidas con un espíritu de hostilidad hacia no importa quién, sino exclusivamente con plena conciencia de sus responsabilidades hacia Alemania.

El objeto de nuestro trabajo no es ciertamente el de comprometer los resultados en una aventura intempestiva. El objeto del restablecimiento de nuestro Ejército no era el de quitar la libertad de un pueblo extranjero o de amenazarla, sino conservar la libertad del pueblo alemán. Tampoco tomamos posición en relación con acontecimientos que no interesan a Alemania, y no deseamos ser arrastrados en estos acontecimientos. (Frenéticos aplausos.)

El territorio de Memel le fué arrancado a Alemania en plena paz

El pueblo alemán sigue con inquietud los acontecimientos de Lituania. El territorio de Memel fué arrancado a Alemania en plena paz. Este atentado fué legalizado por la Sociedad de Naciones, ligada solamente al respecto de la autonomía.

Desde hace años, el elemento alemán de este territorio es torturado y aterrorizado. El único crimen de estos habitantes consiste en que son alemanes y que quieren continuar siéndolo. Todas las gestiones emprendidas por las potencias responsables en Kowno se han limitado, hasta ahora, a formalidades sin valor y sin efectos. El Gobierno del Reich sigue este desarrollo con atención y amargura. La Sociedad de Naciones debería volver su atención sobre la autonomía del territorio de Memel antes de que los acontecimientos tomen formas que podrían ser deploradas por todos. (Aplausos.)

La bandera del Reich

Uno de estos proyectos se refiere a la futura bandera del Reich, que será la de la cruz gamada.

El otro se refiere al derecho del ciudadano, y por el tercero se prohíbe la unión conyugal entre judíos y ciudadanos alemanes, de sangre alemana, siendo nulo todo matrimonio concertado contra esta disposición; también se prohíben las relaciones sexuales extramatrimoniales entre judíos y ciudadanos alemanes. Finalmente, los judíos no podrán tener en su casa criadas alemanas.

La propaganda bolchevique

La Internacional bolchevique ha reanudado nuevamente su propaganda de perversión universal. Lo hace de una manera sistemática y abierta.

En todo caso, estamos decididos a oponer a la propaganda subversiva bolchevique en Alemania las armas mucho más apropiadas de la educación nacionalsocialista.

El problema judío se resolverá por la ley

El canciller subrayó a continuación que una nueva propaganda de “boicot” por parte de

NOTICIAS

Escuelas de preaprendizaje.— Exámenes Psicotécnicos.— Hoy lunes empezará el examen psicotécnico de los aspirantes a las Escuelas de Orientación profesional y preaprendizaje, a razón de 200 diarios (100 de la Escuela de Chamartín y 100 de la de Embajadores), en la siguiente forma:

- Día 16, del 1 al 100 (primera parte del examen).
- Día 17, del 101 al 200 (primera parte del examen).
- Día 18, del 1 al 100 (segunda parte del examen).
- Día 19, del 101 al 200 (segunda parte del examen).
- Día 20, del 201 al 300 (primera parte del examen).
- Día 23, del 301 en adelante (primera parte del examen).
- Día 24, del 201 al 300 (segunda parte del examen).
- Día 25, del 301 en adelante (segunda parte del examen).

Conferencia Espiritista.— Hoy lunes, día 16, a las siete y media de la tarde, en la calle de Malasaña, 18, entresuelo izquierda, domicilio social de la Hermandad Espiritista Evolución, el hermano presidente disertará sobre el tema “El Espiritismo ante la guerra”.

La entrada es pública, advirtiéndose que quedará prohibida una vez empezado el acto.

Los elementos judíos se ha dibujado recientemente.

La inquietud internacional parece, desgraciadamente, haber suscitado en los judíos de Alemania la opinión de que ha llegado la hora de oponer abiertamente los intereses de los judíos a los intereses de los nacionales alemanes. No nos queda más que resolver este problema por la ley, si se quieren evitar otras consecuencias.

Terminó su discurso el canciller aludiendo a los proyectos de ley sometidos al Reichstag, proponiendo su aprobación.

LA JUSTICIA EN MADRID

Nombramientos de magistrados y jueces de Primera Instancia e Instrucción

La “Gaceta” de ayer publica los siguientes decretos:

“Para el Juzgado número 1, vacante por nombramiento para otro cargo de don José González Llana, a don Juan Hinojosa Ferrer, magistrado de ascenso, que sirve el Juzgado número 2, de la propia capital.

Para el Juzgado número 2, vacante por nombramiento para otro cargo de don Juan Hinojosa, a don Antonio Argüelles Labarga, magistrado de ascenso, que sirve la plaza de magistrado de la Audiencia territorial de la misma ciudad.

Para la plaza de magistrado de la Audiencia territorial de Madrid, vacante por nombramiento para otro cargo de don Antonio Argüelles, a don José González Llana y Fagoaga, que sirve el cargo de juez de Primera Instancia e Instrucción número 1, de la misma ciudad.

Para el Juzgado de Primera Instancia e Instrucción, número 19, de Madrid, vacante por nombramiento para otro cargo de don Arturo Pérez Rodríguez, a don

Blas Senent Ferrer, magistrado de ascenso, que sirve la plaza de magistrado de la Audiencia territorial, de la misma ciudad.

Para el Juzgado de Primera Instancia e Instrucción número 7, de Madrid, vacante por nombramiento para otro cargo de don Adolfo Ortiz Casado, a don Manuel Fernández Gordillo, magistrado de ascenso, que sirve la plaza de magistrado de la Audiencia territorial, de la misma ciudad.

Para la plaza de magistrado de la Audiencia territorial de Madrid, vacante por nombramiento para otro cargo de don Manuel Fernández Gordillo, a don Adolfo Ortiz Casado y Orejón, magistrado de término, que sirve el cargo de juez de Primera Instancia e Instrucción número 7, de la misma ciudad.

Para la plaza de magistrado de la Audiencia territorial de Madrid, vacante por nombramiento para otro cargo de don Blas Senent Ferrer, a don Arturo Pérez Rodríguez, magistrado de término, que sirve el cargo de juez de Primera Instancia e Instrucción número 19, de la misma ciudad.”

Montepío de Periodistas Asociados de Madrid

Junta general extraordinaria

La Junta general del Montepío de Periodistas Asociados de Madrid se reunirá en sesión extraordinaria hoy lunes, a las siete y media de la tarde, para tratar del siguiente

ORDEN DEL DIA

- 1.º Acta de la sesión anterior.
- 2.º Estudio del decreto de 10 de septiembre de 1935 sobre conversión de la Deuda amortizable al 5 por 100 de la emisión de 1917, en relación con nuestra cartera de valores de esta clase, al objeto señalado en el artículo 43 del Reglamento, y para adoptar la resolución que corresponda.

Se ignora el paradero del vapor “José Medill”

Créese ha naufragado con 16 hombres de su tripulación

LONDRES, 15. — Se continúa sin noticias del vapor “José Medill”, destinado al servicio de los lagos canadienses, que salió de Inglaterra el 10 de agosto con una tripulación de diez y seis hombres.

Se teme que el navío se haya perdido totalmente con todos sus tripulantes.—Fabra.

Los teléfonos de la HOJA son los números 10410 y 25654

ASOCIACION DE LA PRENSA

Dispensario Francos Rodríguez

Cuadro de consultas

Sres. Profesores y especialidades	Días y horas
Doctor Castresana: Oftalmología. Ayudante: Doctor Castresana (hijo).	Miércoles: a las once de la mañana.
Doctor Rozabal: Enfermedades del corazón y pulmones. Ayudante: Doctor Lemus.	Lunes: a las once de la mañana.
Doctor Suñer: Enfermedades de los niños.	Viernes: a las doce de la mañana.
Doctor Monereo Francés: Puericultura.	Martes: a las doce de la mañana.
Doctor Sanz Beneded: Enfermedades de la piel y venéreo-avariosis.	Martes, jueves y sábados, a las once de la mañana.
Doctor Alonso Canalejas: Rayos X.	
Doctor De Lucio: Servicio de Laboratorio.	

REPORTAJES DEL DOMINGO

EN MANZANARES

Un día de guardia en el Equipo Quirúrgico del Centro

COMO SE TRABAJA EN EL MEJOR CENTRO MEDICO DE URGENCIA DE ESPAÑA

Don Cosme Valdovinos, el eminente cirujano que hoy domingo se halla de guardia, nos recibe con su característica amabilidad. —Pasar el día con nosotros! ¡Sí que es divertido...! En fin, ¡que vamos a hacerle...!

Accede a nuestra pretensión. Formar la guardia con el citado cirujano, el doctor Cruz y el ayudante señor Lagunar.

Como enfermera se halla la señorita Rosario Doporto.

EL PRIMER CASO

Apenas nos hemos instalado con "nuestros ilustres compañeros", llega al Equipo Quirúrgico, en brazos de vecinos y familiares, una señora anciana. Tiene setenta y cuatro años. Se la atiende solícita y rápidamente. Cosa grave. Una fractura abierta de la pierna izquierda... La pobre señora sufre la cura heroicamente. Piensa tan sólo en el dolor de los suyos, que cuando regresen a casa no la encontrarán en ella.

Se fueron de excursión al campo. La dejaron sola, ¡y lo que pasa! Una desgracia. Cayó, y allí está con su pierna inútil, lamentando, como ya hemos dicho, no sólo el dolor que padece, ni el accidente que ha sufrido, sino la pena de los suyos que, ajenos a lo sucedido, se hallarán con aquella terrible sorpresa cuando regresen de pasar el día fuera de Madrid...

MUERE UNA SUICIDA

Son las dos y media de la tarde. La enfermera llama al doctor. La alarma, el estado de una mujer que fué hospitalizada durante las primeras horas de la mañana. Se trata de una señorita que ingresó a las diez. Había intentado matarse en un hotel céntrico. Gravísimamente herida la condujeron al Equipo. Y la enfermera avisa.

¿Qué sucederá?
La muerte.

Aquella mujer acaba de morir. Llamábase Teresa Romero. Sus tristes propósitos se realizaron...

EN PLENA GUARDIA

Ya estamos en plena guardia. Llegan lesionados, heridos, enfermos graves, que precisan asistencia urgente...

De Carabanchel Bajo trae un hombre a un niño de cinco años. Pepito Barajas Casamayor. Cosa grave también. El pobre hombre llora, suplica, gime. Se trata de su hijo. En la Casa de Socorro de aquel distrito le han dicho que lo traiga al Equipo Quirúrgico. Y así lo hace el hombre, que suspira lleno de esperanza cuando oye que le dicen que su niño se salvará. Sufre un cálculo en la uretra. ¡Pobre criatura...!

Visitamos a los hospitalizados. Son cinco: todos ellos graves, todos ellos casos curiosos, casos importantes...

BREVE HISTORIA DEL EQUIPO

Aprovechando los momentos de relativa tranquilidad que se nos ofrecen, hablamos del Equipo Quirúrgico, recordando su brillante historia y su fundación. Tributamos grandes, cálidos elogios al doctor Chicote, y evocamos la creación de este Centro benéfico.

Los nombres ilustres de los doctores Olivares, Gómez Ulla, Villa, Segovia, Arredondo, Rodríguez, Valcorba (fallecido recientemente) y Valdovinos, son pronuncia-

dos con el acento laudatorio que merecen.

¡Diez años de funcionamiento! ¡Diez años de gloria, de humanitaria, de filantrópica actuación!

MIENTRAS PASAN LAS HORAS...

En tanto que transcurre el tiempo, seguimos hablando. Las horas de guardia son muy lentas. Afortunadamente, este domingo no es como el anterior, en que hubo numerosos casos graves, importantes y curiosísimos.

El mayor contingente lo dieron los atropellados.

Estos, desgraciadamente, siguen dándole en el Equipo Quirúrgico, donde, dicho sea de modo incidental, se han asistido, durante el pasado mes de agosto, a trescientos noventa heridos, lesionados y enfermos.

Referir aquí lo del domingo anterior, no es oportuno; pero como se recuerdan casos tan importantes...

Entre éstos figura un joven de diez y siete años, procedente de Fuensalida, que sufrió gravísimas lesiones al chocar con el poste de un puente, yendo en el estribo de un automóvil.

¡CIUDAD DE LOS NIÑOS!

"Las víctimas de los "autos" son los niños y los ancianos". Esto lo dice un eminente doctor que forma parte del brillantísimo Cuerpo médico del Equipo Quirúrgico.

Esta afirmación, constantemente corroborada por los hechos, tiene diaria confirmación. Ayer no iba a ser una excepción, y fueron varios los niños asistidos de lesiones producidas por los "autos".

Recordando atropellos, se habla de lo ocurrido en la guardia del anterior domingo, en el que, entre otros, se asistió a un muchacho con la cara destrozada por un automóvil, que le causó heridas gravísimas.

Los que sabemos cómo se trabaja en el Equipo Quirúrgico del Centro, comprendemos lo que se trabajaría en la guardia mencionada.

También se trabajó mucho en "la nuestra"; pero como durante ella, y entre "caso y caso", tenemos tiempo para hablar, seguimos hablando de cosas "profesionales", de cosas relacionadas con la función que realiza el Equipo Quirúrgico del Centro.

Y para dar más interés a nuestra "guardia", hecha con fines exclusivamente informativos, preguntamos al doctor Valdovinos, que es nuestro jefe, el caso más sensacional en que ha intervenido desde su ingreso en el Equipo Quirúrgico, o desde el día en que se inauguró éste, que, como hospital de campaña, como hospital de "avanzada", interviene en los casos más graves y más urgentes...

El doctor Valdovinos, que procede del Cuerpo de Sanidad Militar, donde llegó a obtener un gran renombre como expertísimo cirujano, piensa unos momentos y nos dice:

—El caso más sensacional y emocionante que recuerdo, fué el de un muchacho al que operé en el corazón hace cinco años.

—¿En el corazón?

—Era una noche de Carnaval —nos dice el doctor—, y traje-ron aquí en una ambulancia a un muchacho de unos quince años.

Otro muchacho le había dado una terrible cuchillada en la parte lateral izquierda del pecho, interesándole el ventrículo izquierdo. Le operé, y lo salvé. A los quince días ya estaba en la calle. A pesar del tiempo transcurrido, todavía le recuerdo. Llamábase Alejandro el joven herido... Su apellido lo olvidé; pero me produjo tanta impresión el hecho, que todavía lo recuerdo. Tuve que hacerle una extensísima abertura en el pecho para poder operarle...

Calla el doctor, y nosotros pensamos en aquella vida salvada, como tantas otras, por la pericia de un hombre de ciencia.

El doctor Valdovinos expone, sigue exponiendo el caso a sus compañeros, que le oyen atentamente. Conocen el caso. Muchas veces lo han comentado científicamente.

Después de éste siguen más recuerdos: el obrero a quien se le libró de que se le amputara un brazo después de operaciones felicísimas; el niño salvado de la muerte; el enfermo que, víctima de un terrible ataque, debió la existencia a una oportuna operación quirúrgica, arriesgada y notabilísima...

Las horas de la guardia siguen transcurriendo. Continúan llegando heridos, atropellados especialmente, y los médicos siguen trabajando.

Cuando nos damos cuenta, ha pasado la guardia nuestra, guardia que duró cerca de doce horas.

En el transcurso de ellas hemos visto casos y cosas interesantísimos. Nos hemos enterado de otras que conocíamos a medias, y nos retiramos de allí orgullosos de que Madrid tenga un Centro como el Equipo Quirúrgico, donde tantas vidas han sido salvadas, gracias al heroísmo y la sabiduría de estos hombres que tanto trabajan, que tanto luchan y que tanto bien realizan.

En la Redacción nos ponemos a hacer rápidamente esta información, y al terminarla volvemos a acordarnos de aquel muchacho llamado Alejandro, que en noche de Carnaval sufrió aquella terrible herida en el ventrículo izquierdo, y que, gracias al doctor Valdovinos, conservó la vida. Y recordamos también que el doctor mencionado, hablándonos de aquel caso, nos decía:

—Por cierto que aquella misma noche a que me refiero, trajeron también a una mujer con una tremenda puñalada en el pecho. La operé apenas había descansado de la que practiqué minuciosamente al referido joven de quien les hablé...

Y ésta ha sido nuestra guardia, nuestra inolvidable guardia en el Equipo Quirúrgico del Centro, para el que no hallamos todos los adjetivos encomiásticos y laudatorios que merece...

TRES VIAJES A ROMA

Lujo, económico y avión. Salida desde Madrid y regreso a Madrid. Del 6 al 18 de octubre. Organizados por la mejor y más solvente agencia española

VIAJES URBIS

Av. Eduardo Dato, 4. Tel. 21809 Excursión a Portugal, último día de inscripción

Ayer se celebró la bendición de una bandera de la Juventud de Acción Popular

En el acto pronunciaron discursos el director general de Telecomunicación, don Luis Montes, y el jefe nacional de las Juventudes del partido, señor Pérez Laborda

MANZANARES, 15.—Con asistencia del director general de Telecomunicación, don Luis Montes, y el jefe de la J. A. P., señor Pérez Laborda, se celebró esta mañana la bendición de la bandera de la Juventud de Acción Popular local.

Concurrieron numerosos representantes de los pueblos de la provincia y el presidente del Comité Provincial de la J. A. P., señor Ortuño, llenándose un amplísimo local capaz para 12.000 personas. En las paredes se veían numerosos carteles pidiendo todo el Poder para el jefe y otra Constitución.

LA MISA

Celebrada la misa por el sacerdote y diputado a Cortes por León don Pedro Martínez Juárez, se bendijo la bandera. Seguidamente la madrina, que era la niña de siete años Carmencita Montes, hija del director general de Telecomunicación, pronunció una sentida y patriótica alocución, a la que contestó jurando defender la enseña el presidente del Comité local, señor González. Ambos fueron ovaciones.

Se leyeron los 19 puntos de la J. A. P. y la relación de los mártires caídos en defensa del ideal.

LOS DISCURSOS

El presidente del Comité Provincial de la J. A. P., señor Ortuño, saludó a las Juventudes en nombre de las de la provincia, y el diputado por Ciudad Real don José María Mateo, después de saludar a aquéllos, afirmó que una de las principales obras de Acción Popular es la reconstrucción de la espiritualidad de la Patria. Declaró su adhesión inquebrantable al señor Gil Robles.

Al levantarse a hablar el jefe de las Juventudes de A. P., señor Pérez Laborda, es ovacionado.

Dice que una de sus mayores alegrías es ponerse en contacto con las juventudes. Para ellos, la política es un enorme sacrificio; pero acometen con entusiasmo una obra nacional, arrollando a su paso cuanto a ella se opone. Historia la revolución de octubre, afirmando que la decisión y el arrojo de la J. A. P. fueron factor decisivo y dieron al traste con determinados actos incalificables.

La J. A. P.—añade—está totalmente identificada con el señor Gil Robles, regalo de la Providencia a España.

Explica las doctrinas de la J. A. P. en justicia social y el concepto de la propiedad, y elogia a los señores Jiménez Fernández y Salmón. Afirma que se debe gobernar por el pueblo y para el pueblo, y pide otra Constitución. El orador fué ovacionado.

Don Pedro Martínez Juárez saludó a los manchegos, en nombre de sus hermanos de León. Don Luis Montes, al comenzar su discurso, oye calurosos aplausos y vivas a los políticos honrados. Saluda a los presentes y a las juventudes, y se congratula, como diputado, de ponerse en contacto con sus electores.

Recuerda cómo nació Acción Popular sobre las ruinas de una revolución que derrocó una monarquía secular, y cómo de entre

esas ruinas recogió un programa de religión, patria, familia, orden, trabajo y propiedad, con el que recorrió España entera sin fines personalistas, porque en el partido de Acción Popular no caben las personas que buscan el medro personal. Estamos convencidos —dice—de que el señor Gil Robles, con su talento, ha de salvar a España y hará de ella una Patria grande, realizando una política austera, huyendo de todo materialismo y recogiendo el tesoro espiritual hispánico. Trabajaremos para llegar al programa de la Iglesia, que es el reparto de los beneficios y el cambio de los contratos de trabajo por contratos de sociedad. Entre tanto—añade—, más preparación y menos discursos. Hay que poner a contribución nuestro esfuerzo y nuestro entusiasmo, para que Acción Popular recoja los frutos de la organización, para que lleguemos a los 300 diputados que necesitamos para la realización de nuestro programa. Una salva de aplausos acogió las últimas palabras del señor Montes.

La diputado a Cortes señorita Bohigas, refiriéndose al voto de la mujer, dijo que los triunfos futuros serán de quien la mujer quiera; de quien les respete el hogar y la familia cristiana. El señor Gil Robles—terminó—sabe que el voto de la mujer es suyo, porque la mujer cree en él. La señorita Bohigas fué muy aplaudida.

UN BANQUETE

A las dos de la tarde se celebró un banquete, en el teatro, al que concurrieron más de 150 comensales.

Al terminar, los comensales, puestos en pie, cantaron el himno de la J. A. P. y dieron vivas al señor Gil Robles.

El reglamento provisional de la Confederación Hidrográfica del Pirineo Oriental

Por un decreto de Obras Públicas que inserta la "Gaceta" de ayer, se aprueba el Reglamento provisional de la Confederación Hidrográfica del Pirineo Oriental.

La disposición es extensísima. Consta de cuatro capítulos, 58 artículos y cinco transitorios. El texto ocupa cinco páginas.

CINE MADRID-PARIS
Hoy, LUNES, reaparición de



Ocho en la Calle
Danville DARGAUX
Albert DARGAUX

La comedia más divertida de la temporada

Lea usted la HOJA OFICIAL DEL LUNES

¿COMO VE USTED EL PROBLEMA DEL PARO OBRERO EN EL PROXIMO INVIERNO?

El gestor delegado de Vías y Obras, don Juan Baixeras, nos dice que el próximo invierno será el mejor, en cuanto a trabajo se refiere, de los transcurridos estos últimos años

“Tengo la certeza absoluta de que el año 1936 no existirá paro obrero en Madrid”

Indudablemente, entre los gestores del Ayuntamiento de Madrid, don Juan Baixeras es uno de los que más se han preocupado de resolver el pavoroso problema del paro obrero. No sólo ahora, por el puesto que actualmente ocupa en el Municipio, sino desde mucho antes, en una actuación constante en artículos periodísticos, conferencias y mítines. A él se deben, principalmente, las exenciones tributarias de la nueva ley del Paro obrero, y también merecen destacarse sus campañas pro reforma interior de Madrid y destrucción de las viviendas insalubres, cosas todas ellas capaces de resolver el paro obrero en su totalidad por mucho tiempo, y que tanto contribuirán al saneamiento y mayor belleza de la capital.

Por esto, y por su calidad de gestor delegado de Vías y Obras, a él nos hemos dirigido con la interesante interrogación que encabeza estas líneas: “¿Cómo ve usted el problema del paro obrero en el próximo invierno?”

Amablemente—cordial característica suya—nos responde:

—Puede asegurarse que el próximo invierno será, sin duda alguna, el mejor, en cuanto a trabajo se refiere, de los transcurridos estos últimos años. Y tengo la certeza absoluta de que el año 1936 no existirá paro obrero en Madrid.

Esta afirmación, que pudiera parecer audaz—continuó el gestor delegado de Vías y Obras—, no es fruto de un exceso de optimismo, sino del conocimiento del desarrollo de la industria de la construcción madrileña, que ha de incrementarse extraordinariamente por las acertadas medidas adoptadas por el Gobierno y el Ayuntamiento madrileño.

En primer lugar, las exenciones tributarias acordadas en la ley del Paro para todas las casas que se sujeten a determinadas condiciones y que empiecen a construirse este año, han movilizad tan extraordinariamente la industria, que se pueden contar por centenares los proyectos de edificaciones existentes.

Además, por su parte, el Ayuntamiento estudia con toda actividad los planes de reforma y de obras, que han de facilitar sobremanera estas construcciones, coadyuvando a la resolución del problema. Se está reformando el presupuesto de capitalidad, para dar empleo a los millones de pesetas consignados y no utilizados todavía por diversas causas, como son los doce millones que se destinaban a la construcción de un Palacio Municipal en la plaza de España y que queda reducida a una ampliación para oficinas de su actual edificio, con un coste aproximado de cuatro a cinco millones de pesetas. Estas obras empezarán a realizarse dentro de un par de meses, y pueden emplear a un gran número de obreros.

Los ocho millones que se economizan, con otros nueve consignados para obras de embellecimiento y mejoras urbanas, con

los ocho ahorrados de la primera sección de prolongación del paseo de la Castellana, los ocho destinados a construcción de un Palacio de Exposiciones y Congresos, y otros varios millones más del referido presupuesto, economizados de diversas consignaciones, serán la base inicial para dotar los nuevos planes del Ayuntamiento, que son, entre otros, reforma interior: San Francisco-Puerta de Toledo, red de mercados, construcciones escolares, estadio municipal, Palacio de Asambleas y Congresos, pavimentación de calles del interior y del extrarradio, apertura de vías radiales y de penetración del plan de extensión, expropiación de fincas para alineación de calles, urbanización de la Plaza Mayor, Casas de Socorro y Te-

considerable, particularmente en obras de pavimentación, merced al tesón e infatigable energía del señor Salazar Alonso y de mis restantes compañeros de la Comisión gestora.

En los meses que llevamos actuando, se han urbanizado sesenta calles en distintos sectores de Madrid, con un coste de cerca de trece millones de pesetas, y se han realizado expropiaciones, derivadas de esta urbanización, por valor de cerca de cinco millones, lo que representa un titánico esfuerzo.

Al mismo tiempo hemos iniciado las siguientes construcciones: edificio municipal del Congreso, Escuela de Artes Industriales, sepulturas en el Cementerio Municipal, jardines de Capallizas (Junta del paro), casas de guardas en la Casa de Campo, grupo escolar Joaquín Sorolla, celdas metálicas, instalación frigorífica, fábrica de hielo y otras en el Mercado de Pescados, y muchas más, cuyo importe total son varios millones de pesetas.

Además, se han puesto en marcha obras aprobadas por el Ayuntamiento anterior, y que estaban paralizadas, de tanta importancia como la construcción de las barriadas de Casas baratas de Valdeñúñez y Cerro Bermejo, nuevo Viaducto, accesos de la Plaza de Toros...

Como ustedes verán—sigue diciéndonos el señor Baixeras—es importante la labor desarrollada por la Comisión gestora, que se preocupa constantemente de la mejora de la ciudad. Y adelante la marcha iniciada por el Gobierno y el Municipio, les repito que el paro obrero habrá desaparecido en el año próximo.

Ahora bien—terminó diciéndonos el gestor delegado de Vías y Obras—, una vez obtenidos los resultados apetecidos para un plazo perentorio, hay que preocuparse previsoramente de la salida del período de exenciones, para que el año 1937 no se reproduzca el paro con mayor intensidad que el actual. El Ayuntamiento debe intensificar sus estudios sobre los planes de reforma interior y saneamiento de áreas insalubres, que desplazarán a gran número de habitantes hacia las nuevas vías de penetración, contribuyendo, con la natural demanda de casas, a que el desarrollo de la industria de la construcción no se interrumpa.

Al mismo tiempo, Madrid culminará en la altura que por su rango de gran capital le corresponde.

Lea usted la HOJA OFICIAL DEL LUNES

ACTUALIDADES

REFRIGERADO.—11 mañana a 1,30 madrugada, continua. Butaca: una peseta.—2 tarde, nuevo programa.—Gasolina en el desierto, por Buster Keaton (segunda semana).—En plena línea del Ecuador, documental, en español.—Revista femenina.—Eclair Journal, con las grandes maniobras militares en Italia, Francia y Estados Unidos.—Más fuerte que un toro, primer dibujo de la temporada del popular Popeye, el Marinero.

Banco de España

Por acuerdo del Consejo general de este Establecimiento de crédito se sacan a concurso las obras para la construcción del edificio-Sucursal en Melilla, quedando al arbitrio de los concursantes el proponer las variaciones que estimen convenientes, en cuanto no afecten esencialmente al proyecto-base para este concurso: o sea, respecto a la clase de materiales y procedimientos de obra, plazos de abono de obra y de ejecución, coste total, etc.

Las proposiciones para tomar parte en este concurso, redactadas con arreglo al modelo que se inserta a continuación, se presentarán bajo sobres cerrados, que serán entregados contra recibo en la Dirección general de Sucursales en esta Casa central de Madrid, o en la Secretaría de la Sucursal en Melilla.

Los planos y documentos que constituyen el proyecto de este edificio Sucursal, podrán ser examinados por los concursantes en las dos Oficinas del Banco de España antes citadas, desde las diez a las catorce horas de los días laborables comprendidos entre el de la fecha de este anuncio y el 10 de octubre próximo.

El plazo para la presentación de proposiciones terminará el citado día 10 de octubre; y la apertura de pliegos y lectura de las proposiciones presentadas, acto público del que se levantará acta notarial, tendrá lugar en las dos Oficinas antedichas, a las doce horas del día 11 del propio mes.

El Banco de España se reserva el derecho de elegir, entre las proposiciones presentadas, la que crea más conveniente a sus intereses, y el de rechazarlas todas, sin ulterior reclamación.

Madrid, 10 de septiembre de 1935.—El director-jefe de Sucursales, **H. Morell.**

MODELO DE PROPOSICION

BANCO DE ESPAÑA Sucursal de Melilla

El que suscribe (profesión y domicilio), enterado de los planos y documentos que constituyen el proyecto de edificio-Sucursal del Banco de España en Melilla, se compromete a la construcción del mismo, con sujeción a lo que se define y determina en los referidos planos y documentos; pero con las modificaciones siguientes ... (o en pliego separado).

Se acompaña el resguardo número ... expedido por las Oficinas centrales del Banco de España (o por la Sucursal de ..), representativo del depósito de garantía necesario para tomar parte en este concurso.

(Fecha y firma).

EN INSTRUCCION PUBLICA

Para el más rápido despacho de los asuntos se crea una Oficialía Mayor

La “Gaceta” de ayer contiene dinarios que se encomienden a los funcionarios administrativos.

la siguiente disposición:

“Artículo 1.º A partir de la publicación de este decreto, funcionará en el ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes una Oficialía Mayor, que será desempeñada por uno de los jefes superiores del Escalafón de Funcionarios administrativos del Departamento, cuya designación se hará por decreto.

Art. 2.º Las funciones del oficial mayor serán las siguientes: a) Substituir en todo caso al subsecretario y directores generales en ausencia, enfermedades o vacantes.

b) Estudiar los proyectos de ley, decretos, reglamentos y órdenes que se le encomienden, y preparar los primeros para la firma.

c) Presidir las subastas de adjudicaciones de servicios por delegación del subsecretario y directores generales.

d) Firmar por delegación de éstos los títulos profesionales y académicos.

e) Prestar su conformidad a las propuestas que se hagan de designaciones de personal que haya de desempeñar las jefaturas de las Secciones de la Secretaría del Departamento y de los Centros dependientes del mismo.

Igualmente será necesaria su conformidad para la designación de toda clase de servicios extraor-

f) Citar y presidir (si no asiste el ministro o subsecretario) las sesiones de las Juntas de jefes.

g) Disponer, de acuerdo con el subsecretario, todo cuanto afecte al servicio y régimen interior del ministerio.

h) Aprobar la distribución de servicios del personal subalterno.

i) Despachar cuantos asuntos y Comisiones se le confieran y los de carácter general e indeterminado que en la actualidad corresponden a los servicios centrales del Departamento de Instrucción pública, cuya Sección será objeto de nueva organización, de acuerdo con el subsecretario.

Art. 3.º El Oficial Mayor tendrá autoridad directa sobre el personal de la casa en todo aquello que afecte al servicio.

Art. 4.º En los casos de ausencia o enfermedades del oficial mayor le suplirá interinamente en sus funciones el jefe superior de Administración que designe el ministro.

Antibilioso D R A K

TRES REALES, TUBO

OPERA

Hoy, LUNES, presentación de **KATE DE NAGY** con **FERNAND GRAVEY** y **LUCIEN BAROUX**

NOCHE DE MAYO

U. F. A.



nencias de Alcaldía, parques de limpiezas y otros muchos, que harían interminable esta relación.

Puede asegurarse—nos dice el señor Baixeras—que la iniciación de estas obras será de realización inmediata en su mayor parte. Esto movilizará, como puede comprenderse, un gran contingente de obreros, y será notable ayuda para la solución del paro.

El camino emprendido en las obras de pavimentación y sustitución de pavimentos defectuosos—sigue diciéndonos el delegado de Vías y Obras—, se activa con toda celeridad. Sin interrupción, continuarán aprobándose nuevas obras todas las semanas, para lo cual la Dirección encargada de ello remite constantemente los correspondientes proyectos. Hoy lunes, la Comisión de Fomento tomará acuerdos sobre las calles de Fernández y González, Núñez de Arce, plaza de Santa Ana, Fernán Núñez, Navas de Tolosa, Palma, Bailén, Mancebos, Jesús y María, Valverde, Olivar y Olmo

UNA OJEDA RETROSPECTIVA

A nuestras preguntas sobre la labor realizada, nos responde don Juan Baixeras:

—A pesar de las dificultades económicas que hemos tenido que vencer, se ha efectuado una labor

CINEMATOGRAFOS Y TEATROS

GUION DE TEATROS

Luis de Vargas, el autor que mejor plantea y resuelve en escena—que es distinto que en las cuartillas—la comedia de costumbres, ha logrado un nuevo triunfo en el Cómico, donde tantos memorables alcanzó, con su nueva comedia "Doña Mariquita". Porque en "Doña Mariquita" está íntegro el certero y bien medido comediógrafo que es Luis de Vargas. Y porque la comedia encarna en Loreto Prado la gran actriz de ese género de teatro, para quien Vargas ha hecho un papel "a la medida"; es decir, "toda una comedia de costumbres", que es la medida artística de Loreto.

—En el Fontalba se presentó la compañía de Alfonso Muñoz y Tarsila Criado con el estreno de "Noche de Levante en calma", de José María Pemán. Según nuestras impresiones — indirectas —, la obra obtuvo un merecido éxito de calidad artística y literaria.

—También en la Zarzuela hubo estreno. Rambal nos dió a conocer una nueva versión de la vida de Casanova, que fué muy aplaudida.

—En Martín, mientras llega el primer estreno de la temporada, ya en ensayos apresurados y cuidadosos, repusieron "Las de los ojos en blanco", que alternará en el cartel con "Las de armas tomar", dos títulos con suficientes atractivos de libreto alegre y de música brillante y graciosa, que permiten todo el lucimiento de las bellezas femeninas de aquel escenario: Margarita Carbajal, Amparito Taberner y Maruja Tomas en la primera línea, eficazmente acompañadas por los actores cómicos Lledó, Heredia y Bárcenas.

—En el Colisevm se prepara como un gran espectáculo el estreno de "Peppina", que se nos promete como una superación de cuanto se ha hecho en nuestros teatros en presentación escénica. Y sigue en el cartel "El baile del Savoy", que confirma a diario el triunfo de Celia Gámez.

—La temporada así entra ya en toda su actividad. Mañana, en el Victoria, se presentarán Niní Montiam y Luis Roses, que estrenarán una comedia de Pepito Fernández del Villar con el título de "La mancha blanca". Buenos pronósticos para la comedia y para los intérpretes, que en el Victoria podrán hacer la campaña que sólo pudieron dejar emprendida—siquiera fuese con bien señalada orientación— en Eslava hace ahora un año.

—El miércoles reanuda también su actuación en Madrid la compañía del María Isabel, que se presentará con la obra nueva de Muñoz Seca, "¡Cataplum!...".

CARTELERA

FONTALBA. (Tel. 14419).—6,45 y 10,45: "Noche de Levante en calma" (de Pemán). Gran éxito.

MARIA ISABEL. (Inauguración temporada oficial.) Miércoles, a las 10,45, estreno ¡¡Cataplum...!! Co-

media en tres actos de Muñoz Seca.

COMEDIA. Último día de variedades.—6,45: Conchita Piquer y demás sensacionales atracciones. 10,45: Beneficio de Conchita Piquer, Lolita Astolfi, María Arias, Vera Orlowa, Nita Guerri, Eloisa Albéniz, María Antinea, Sacha Gondine, Ramper, etc. 40 famosas atracciones.

COLISEVM—6,30, 10,30, El baile del Savoy (reformado), por la compañía de Celia Gámez.

CHUECA. — (Hortensia Gelabert.) 6,45 y 10,45, La Papirusa. Butacas a 1,50.

IDEAL (Compañía Sagi Vela). 6,45 y 10,45: "Curro Gallardo", el gran éxito del maestro Penella y de la compañía Sagi Vela. Butacas, 3 y 2 pesetas.

VICTORIA.—Temporada oficial. Mañana, 10,45, debut compañía comedias Montiam-Roses con el estreno La mancha blanca.

ZARZUELA. Grandes espectáculos Rambal.—6,45 y 11: "Casanova, el galante aventurero". Fastuosa presentación Exito grandioso.

MARTIN.—6,45: "Las de armas tomar".—10,45: "Las de los ojos en blanco".

CIRCO DE PRICE. Hoy lunes penúltimo día del actual programa. Dos grandes funciones. 6,30 y 10,45, beneficio de los popularísimos "clowns" Pompoff y Thedy, con un selecto y grandioso programa. Risa toda la función. Grandes atracciones.

CAPITOL. (Teléfono 22229).—6,45 y 10,45: la pareja de moda, William Powell y Mirna Loy en "La tela de araña" (Evelyn Prentice). Admirable película Metro Goldwyn Mayer.

ALKAZAR. — 5, 7 y 10,45, estreno Princessita (Gloria Stuart, John Beal y la niña Virginia Weidler.

BARCELO.—6,45 y 10,45: Nancy Carroll en "Buque sin puerto" (comedia-revista policíaca, de gran espectáculo.

BEATRIZ. (Teléfono 53108.) Sesión continua desde las cinco de la tarde. (Butaca, una peseta.) "Noches moscovitas" (Annabella y orquesta Rode). Último día.

CINE RIALTO. Teléfono 21370. 6,45 y 10,45: Segunda semana de "Vampiresas 1936".

Pedro de Répide vuelve a escribir para el teatro

Hemos tenido ocasión de entrevistarnos con Pedro de Répide, quien amablemente ha atendido a nuestras preguntas.

—Leemos en un diario de la noche que se ha decidido usted a volver a escribir para el teatro. ¿Es esto cierto?

—Así es. Tengo una comedia lírica en un acto y sólo cuatro personajes, ambiente madrileño del siglo XVIII, a la cual pone música Conrado del Campo. Título: "El papagayo".

—Hace mucho tiempo que tenía usted abandonado el teatro, y sin embargo, siempre que fué usted a él, lo hizo con éxito. La primera obra, "Los majos de planete", la estrenó usted en el Español, en una fiesta del Sainete, de las primeras organizadas por la Asociación de la Prensa, y en el excepcional reparto figuraban con los papeles principales la gran María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza. Luego a esa obra, que hizo usted en colaboración con Joaquín Dicenta (padre), la puso música el inolvidable Rupert Chapí.

—Fué la última que estrenó el maestro, y salió yo solo a recibir los aplausos en el teatro de la Zarzuela, porque Dicenta estaba ausente y Chapí herido ya de la enfermedad que le llevó al sepulcro dos días después.

—Por entonces tuvo usted el gran triunfo de "La casa de todos". ¿Se hizo mucho, verdad?

—Es mi labor de teatro más agradecida. Desde que se estrenó, no ha dejado de figurar en las liquidaciones de la Sociedad de Autores. Fué traducida al italiano, y Sainati la incluyó en su repertorio de gran Guignol, con "La fuerza bruta", de Benavente, y "La Virgen del Mar", de Rusiñol. Hubieron de ser las tres obras españolas que encontró adecuadas para incorporarlas a su programa.

—¿Desde cuándo no estrena usted?

—Desde que le di a Ruiz Tatay "Veteranos", para un beneficio suyo en el Español. Por cierto, que en ese drama en un acto, tomaba parte González Marín, el admirable recitador.

—¿Qué más tiene usted preparado?

—Acabo de traducir un drama de Gino Valori, "La beffa del argento", que ha sido el éxito de la temporada anterior en Italia. "Il Corriere della Sera" ha dado ya la noticia de que yo hacia la traducción. "La burla de la plata" es una obra de pocas figuras y mucha intensidad dramática.

—¿Más labor original?

—También la tengo. Ya irá saliendo. Sin forzarla. Nunca he concebido el arte como industria.

—¿Y de libros? Porque usted es un trabajador infatigable.

—Ahora aparecerá mi biografía de "Alfonso XII". Momentos muy interesantes de la vida española y madrileña, que ya pueden ser contemplados con perspectiva histórica.

—Y como usted sabe hacerlo.

MADRID -- PARIS. (Refrigerado.) 11 mañana, estreno: Oro en la calle (por Albert Frejean y Danielle Darrieux).

TIVOLI. — A las 6,30 y 10,30, La cena de los acusados (por William Powell y Myrna Loy).

FUENCARRAL. — Hoy lunes no hay función. Mañana martes, a las 6,45, inauguración de la temporada cinematográfica con la cinta Ana Vikers (por Irene Dunne y Walter Huston). (Es un film Radio, naturalmente.)

FIGARO. (Refrigerado. Teléfono 23741.)—6,45 y 10,45: "Huyendo de la quema" (Virginia Cherrill), y "El viajero solitario" (Lionel Barrymore).

CARRETAS. Continua. Una peseta. Programa doble: "Granaderos del amor" (en español; Raul Roulien y Conchita Montenegro), y "Tratado secreto" (misterio y aventuras).

ROYALTY. — 6,45 y 10,45, Imitación de la vida (Claudette Colbert y Warren William. Butacas una peseta.

CINE MADRID. — Fascinación y Quién mató al Dr. Crosby.

PROYECCIONES. — 6,40 y 10,40: "El refugio", con Maureen O'Sullivan y Robert Montgomery. METROPOLITANO. — 6,45 y 10,45: "La maternal" (en español).

PARDINAS (popular; 0,75 butaca).—6,30 y 10,30, la película del año: "Chu-Chin-Chow" (Ali Babá o los 40 ladrones).

SAN CARLOS. — A las 6,30 y 10,30, Perdona, señorita, por John Gilbert, y Fiesta en Hollywood, con Stan Laurel, Oliver Hardy, Lupe Vélez, Jimmy Durante y Mickey Mouse.

CINEMA EUROPA. — 7 y 10,30. "El aguacil de la frontera" (en español).

PRENSA

Hoy, LUNES, estreno riguroso

EL ROSARIO

según la famosa novela de

Florence Barclay

El más alto ejemplo de sacrificio por amor que dió una mujer

GUION DE "CINES"

La nueva empresa del Palacio de la Música, atenta al deseo del público madrileño, ha dispuesto que sea Shirley Temple, el pequeño ídolo, quien inaugure, con todos los honores, la temporada de otoño y le prepara en su definitiva creación "La pequeña coronela", donde encuentra campo abonado para sus múltiples cualidades en un papel que abarca la gama de la interpretación. Esta magnífica cinta, se estrena hoy, lunes, en esta comfortable sala.

—Continúa proyectándose con éxito creciente en Capitol "La tela de araña". Myrna Loy y William Powell, la pareja de moda, hacen un alarde de sus dotes interpretativas.

—Alkazar presenta hoy "Princesita", un "film" feliz, continuador del maravilloso estilo de "Las cuatro hermanitas", cuyo asunto interesante y emotivo cautivará la atención de los espectadores. Gloria Stuart, Virginia Weidler y John Beal, son los intérpretes.

—"Noche de mayo", la bella cinta de la Ufa, la ofrece hoy la pantalla del "cine" de la Opera.

—En la Prensa, estreno riguroso de "El rosario", según la famosa novela de Florence Barclay; el más alto ejemplo de sacrificio por amor que dió una mujer, es lo que constituye el asunto de esta película.

—"Oro en la calle", la comedia más divertida de la temporada, la presenta hoy, lunes, el "cine" Madrid-Paris, de un tema verdaderamente alegre y atrayente.

—Actualidades presenta "En plena línea del Ecuador", interesante documental, en español; "Más fuerte que un toro", la primera producción del año del popular Popeye, el marinero, y la divertida creación de Buster Keaton "Gasolina en el desierto", que sigue logrando un gran éxito.

—Tivoli ofrece la magnífica producción cinematográfica "La cena de los acusados", una mezcla de humor y de misterio, por Myrna Loy y William Powell; San Carlos, "Fiesta en Hollywood" y "Perdone, señorita", por John Gilbert; Barceló, "Buque sin puerto", comedia-revista de gran espectáculo; Figaro, programa doble, "Huyendo de la quema" y "El viajero solitario", por Lionel Barrymore; Génova, "Héroes del azar" y "No temas al amor"; Proyecciones, "El refugio", por Maureen O'Sullivan y Robert Montgomery, y Royalty, "Imitación de la vida", por Claudette Colbert y Warren William.

CINEMA CHAMBERI. (Siempre programa doble.)—A las 6,30 y 10,30: "Piratas de Shangay" (por Gerda Maurus y Elsie Elster), y "Madre" (en español), por Henny Porten.

VELUSSIA. (Refrigerado.) Sesión continua: "El tren de los suicidas". Butaca, una peseta.

AVENIDA.—6,45 y 10,45: Lillian Harvey y Tullio Caminati en "Vivamos esta noche".

PROGRESO.—6,45 y 10,45 (gran semana Paramount): "Cleopatra" (Claudette Colbert).

PLAYA DE MADRID. Abierta de nueve de la mañana a nueve de la noche. Entrada con baño, días laborables, una peseta. Almuerzos, thes. Autobuses: Dato, 22.

A bordo de un crucero japonés se produce una explosión, resultando tres muertos y más de cuarenta heridos

TOKIO, 15.—Cuando se realizaban ejercicios de tiro a bordo del crucero japonés "Ashigara", se produjo una violenta explosión, a consecuencia de la cual resultaron heridos dos oficiales, once suboficiales y veintiocho marinos. Tres de éstos fallecieron poco después, a consecuencia de las heridas. Otros tres se encuentran en tan grave estado que se desespera de salvarlos.

El emperador ha enviado a su adjunto y a cuatro oficiales a bordo de dicho barco, para conocer las causas de la explosión.—Fabra.

DESPUES DE LOS SUCESOS DE ASTURIAS

Ha sido detenido uno de los autores de la voladura del Banco de España de Oviedo

Parece que se llevó más de un millón de pesetas

La Policía de Gijón ha detenido, y logró después de grandes esfuerzos identificar, a José López Fierro (a) "el Gallego", acusado de haber tomado parte muy activa en los sucesos revolucionarios de Asturias.

A López Fierro se le acusa de haber sido uno de los que, secundando las órdenes de Ramón González Peña, volaron con dinamita el Banco de España, de Oviedo, después de desvalijarlo.

Se asegura que el detenido logró llevarse cerca de un millón de pesetas, de los 14 que fueron robados.

"El Gallego" ha sido puesto a disposición de la autoridad militar que lo tenía reclamado.

Un incendio destruye una estación radiotelegráfica

LISBOA, 15.—Un violento incendio que se ha declarado esta tarde ha destruido totalmente la estación radiotelegráfica de Paredes, que era el establecimiento de emisión más importante.—Fabra.

El discurso del señor Lerroux

(Viene de la página primera)
Dedica grandes elogios a la belleza y a la virtud de la señorita Carmen Domingo, madrina de la bandera, rindiéndole un entusiástico homenaje, porque dice que simboliza a la Patria, bella, virtuosa y pura.

El señor Lerroux fué calurosamente ovacionado al final de su discurso y en varios momentos de éste.

Seguidamente desfilaron las tropas, entre grandes ovaciones, habiéndose arrojado a su paso gran cantidad de flores.

UN BANQUETE EN EL GOBIERNO CIVIL

Por la noche, el gobernador dió un banquete en su residencia oficial, al que asistieron el ministro de Estado, los generales antes mencionados, representantes de la Prensa y autoridades.

El señor Lerroux no asistió porque salió de Albacete al terminar el homenaje que hemos reseñado.

EL CONFLICTO ITALO-ABISINIO

EL NEGUS ARENGA A LAS TROPAS QUE IRAN AL FRENTE

La Prensa italiana y francesa hace interesantes comentarios a la situación

ADDIS ABEBA, 15.—Esta mañana han llegado a esta capital tres mil voluntarios del interior del país.

Esta tarde el emperador ha pronunciado una arenga ante las tropas abisinias que serán llevadas al frente Norte, y que, en su mayor parte, están formadas por musulmanes.

Las informaciones según las cuales los oficiales belgas entrarían a formar parte del ejército regular, no se han confirmado. En la actualidad se están realizando negociaciones entre el Gobierno etíope y el belga acerca de la entrada de los oficiales de Instrucción en la Policía de Addis Abeba, cosa que se considera como una garantía más para la seguridad de los extranjeros.—Fabra.

Dicen los diarios de Roma

MILAN, 15.—Los periódicos hacen resaltar especialmente las declaraciones del señor Mussolini en el Consejo de ministros del sábado.

El "Corriere della Sera" dice, entre otras cosas: "Italia quiere una paz equitativa. Sin embargo, una solución mediadora no podrá jamás dar a Italia semejante paz. No hay nada que impida que Italia permanezca hasta el último minuto en Ginebra y que, al mismo tiempo, tome en consideración esta eventualidad y el momento en que su afiliación tenga más importancia, entonces Italia efectuará su éxodo, y esto será toda la ventaja que habrán obtenido los Hoare, Eden y compañeros con su política etiópica".

El "Stampa" hace resaltar que la delegación italiana no ha abandonado la sesión de la Sociedad de Naciones después del discurso de Litvinoff, que se sirvió de esa tribuna para trabajar por cuenta de la Tercera Internacional.

"Las próximas semanas decidirán la suerte de varias generaciones. No existe la intención de entrar en polémica con el señor Hoare; pero es oportuno recordar al señor Laval que el 7 de enero se quiso echar los cimientos de una amistad, que no puede ser quebrantada por motivos ideológicos. Si este trabajo tuviese que ser interrumpido, se renunciaría después a reanudarlo."—Fabra.

Lo que contesta Etiopía al "memorándum italiano"

GINEBRA, 15.—Anoche fué publicada en Ginebra la contestación de Etiopía al "memorándum" italiano. La contestación se limita a adoptar una posición provisional en relación con los métodos italianos, y anuncia una re-

futación detallada para cuando el "memorándum" italiano sea examinado en Addis Abeba.

La delegación etíope reprocha al "memorándum" italiano su falta total de comprensión de la situación política y social y un cambio tendencioso de los papeles, que consiste en reprochar al Gobierno etíope una violación de sus compromisos internacionales en el momento en que el Gobierno italiano se hace culpable de una flagrante violación de los suyos.

La delegación dice que el documento italiano trata menos de convencer a los jueces que de deslumbrar a la opinión pública, como ha sucedido en el curso de las negociaciones de estos últimos meses; pero Italia ha presentado sus argumentos en el último minuto, con objeto de hacer más difícil la contestación y hacer que el litigio dure más.

La contestación etíope habla de intentos continuos por parte de Italia para que la población de Etiopía carezca de trabajo, con objeto de fomentar disturbios, y termina declarando que Etiopía, de conformidad con el espíritu de la Sociedad de Naciones y con su mentalidad profundamente religiosa, así como su civilización cristiana, desea únicamente que el intento actual contra su integridad territorial y su independencia política pueda ser olvidado lo antes posible, y que la mentalidad desusada de la intriga imperialista sea sustituida por un nuevo espíritu de justicia y concordia.—Fabra.

La protección de Inglaterra a Egipto

EL CAIRO, 15.—El periódico egipcio "Balagh" dice que en los círculos bien informados se asegura que, en relación con las negociaciones que se celebran en la actualidad sobre la cuestión de si Egipto participaría en las medidas de seguridad británicas cuando llegue el momento, el Gobierno egipcio dará a conocer su criterio.

El periódico declara saber de fuente inglesa, que Gran Bretaña se encargaría por sí sola de la protección de Egipto si éste acepta algunas condiciones.—Fabra.

Comentarios de la Prensa francesa

PARIS, 15.—La Prensa francesa no está todavía segura de si el comunicado oficial acerca del Consejo de ministros italiano ha de considerarse como una confirmación de la intención de abandonar la Sociedad de Naciones o

como un último medio de presión.

Sea como fuere, los periódicos no creen ya en una solución pacífica y examinan con evidente disgusto las consecuencias de un fracaso de los esfuerzos realizados en Ginebra para evitar un conflicto armado.

Varios periódicos reprochan al señor Laval el no haber previsto en qué situación precaria habría de quedar la política francesa, y llaman la atención de la Sociedad de Naciones para que no se envenene por consideraciones de principio, una situación tan seria.

En este orden de ideas se dice a los ingleses que muestren mayor conciliación.

Los periódicos radical-socialistas se separan netamente de Italia, mientras algunos periódicos de la derecha se declaran francamente partidarios de la tesis italiana.—Fabra.

El Comité de los Cinco

GINEBRA, 15.—El subcomité del Consejo nombrado para el examen del conflicto italoabisinio ha preparado hoy los elementos que ha de presentar para información del Comité de los Cinco, que no se reunirá antes del martes.—Fabra.

Siete mil hombres al Africa oriental

GENOVA, 15.—Cerca de 7.000 hombres han embarcado hoy con rumbo a Africa oriental.

Los expedicionarios, que fueron despedidos con gran entusiasmo, ocupan cuatro paquebotes.—Fabra.

A MAS DE 558 KMS. POR HORA EN AVION

Un norteamericano ha batido el "record" que ostentaba Delmotte

LOS ANGELES, 15.—El señor Howard Hughes, rico cineasta, ha alcanzado, en un monoplano de mil caballos de fuerza, una velocidad de 558 kilómetros 443 metros, batiendo el "record" mundial establecido por el piloto francés Delmotte el año pasado.

Las pruebas se han celebrado en un circuito cerrado de tres kilómetros en las cercanías de Santa Ana (California).

Al efectuar un nuevo ensayo, Howard Hughes tuvo una avería de esencia y el avión sufrió algunos daños. El piloto resultó ileso.

Se abre concurso público entre fabricantes de harinas de Madrid y otras provincias para la molienda de trigo

Por un decreto que aparece en la "Gaceta" de ayer, se abre concurso público para la molienda de trigos, pignorados o no, en el Crédito Agrícola, que fueron rechazados por las entidades adjudicatarias del Servicio de compras y retirada de trigos, entre los fabricantes de harinas de las provincias de Alava, Albacete, Avila, Badajoz, Burgos, Cáceres, Cádiz, Ciudad Real, Córdoba, Cuenca, Granada, Guadalajara, Huelva, Huesca, Jaén, León, Lérida, Logroño, Madrid, Málaga, Navarra, Palencia, Salamanca, Segovia, Sevilla, Soria, Teruel, Toledo, Valladolid, Zamora y Zaragoza.

Acuerdo francoitaliano sobre el pacto danubiano

VIENA, 15.—En un artículo, al parecer de inspiración oficiosa, el "Weltblatt" destaca que los trabajos preparatorios para la conclusión de un pacto danubiano han llegado a un punto que permite hablar de acuerdo francoitaliano sobre esa cuestión.

El periódico añade: "Es necesario que se reconozca, antes de la conclusión del pacto, la igualdad de derechos de los Estados interesados en el mismo".

UN BUQUE CONSTRUIDO A CAMBIO DE CARBON

VARSOVIA, 15.—Mañana hará su primer viaje a Nueva York el buque polaco "Uilsudski", construido en astilleros extranjeros a cambio de carbón. En el buque va el secretario de Estado norteamericano, que entregará al Presidente señor Roosevelt una carta autógrafa del Presidente de la República polaca.

Italia regula el precio del trigo

ROMA, 15.—Con objeto de detener el alza en los precios del trigo, el ministro de Agricultura ha decidido poner un millón de quintales de este cereal a disposición de los consumidores a un precio inferior al corriente.

El ministro ha almacenado además otro millón de quintales de trigo extranjero que, en el momento oportuno, lanzará al mercado para hacer disminuir su precio.

Instituto Psiquiátrico Pedagógico

para niños, niñas y jóvenes retrasados mentales o psicopáticos. Instalación y organización excelente. Tratamiento individualizado. Ambiente familiar. Espléndido parque. Profesorado especializado. Carretera del Hipódromo a Chamartín, 58.—Teléfono 30090.

INTERNADO-RESIDENCIA DEL INSTITUTO NACIONAL DE SEGUNDA ENSEÑANZA ANTONIO DE NEBRIJA CHAMARTIN DE LA ROSA - MADRID

Enseñanza a cargo del profesorado oficial del Centro. Escuela preparatoria. Magnífico local con habitaciones individuales provistas de agua corriente y calefacción. Comunicaciones rápidas cada cinco minutos (final del tranvía 7). Solicitense informes al señor director del Centro: Teléfono 32799.

"AKADEMOS"

Centro particular de Enseñanza. La mejor RESIDENCIA DE ESTUDIANTES

Párvulos. Primera enseñanza. BACHILLERATO. Ingreso en la Universidad. Carreras de ingenieros, arquitecto. Aduanas. Preparatorios de Ciencias, Militar, toda clase de repasos Universitarios, de Medicina, Farmacia, etc. Derecho. Comercio con sección mercantil especial. Cursos de cultura general para señoritas. Idiomas. Arte. Adornos. Toda clase de deportes. Los mejores internados de España para señoritas y para estudiantes de todas las edades, por su organización, alojamientos, trato familiar y exquisita alimentación. Residencia, además, de estudiantes de carreras. Medio-pensionistas y externos de ambos sexos.

Calle de JENNER, 6 (entre las Embajadas de Bélgica y los Estados Unidos, por Almagro o por la Castellana). Teléfono, para informes, 41314